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Методический комментарий к подборке 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект «Экспресс»), 
выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-демографическим 
параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу населенного пункта, полу, 
возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, составляет 1600 респондентов. См. 
описание выборки «Экспресса». 

С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
См. описание выборки «Спутника». Если иное не указывается, опрашиваются респонденты в 
возрасте 18 лет и старше.  

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. — 1000 человек 
 18-24 июня 2018 г. — 1400 человек 
 Июль-декабрь 2018 г. — 1600 человек 
 Январь-декабрь 2017 г. — 600 человек 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

  



1. ПРОБЛЕМНЫЙ ФОН 

Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? (открытый вопрос, не более 5-ти 
ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архивов «Спутник» и «Архивариус» 
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Состояние экономики 14 14 21 27 20 22 
Проблемы здравоохранения 12 13 29 33 24 21 
Низкие зарплаты, низкий уровень жизни 15 24 16 21 15 19 
Высокая инфляция, рост цен 11 8 3 6 7 17 
Безработица 12 15 15 19 21 16 
Проблемы в сфере образования 9 7 24 26 20 16 
Плохая социальная политика 9 12 24 21 17 16 
Низкие пенсии, пенсионная реформа 8 17 9 12 10 9 
ЖКХ, высокие цены на ЖКХ 5 10 9 10 8 9 
Дорожно-транспортная ситуация, состояние дорог - - - 7 9 8 
Коррупция и бюрократия 8 8 8 7 6 7 
Жилищный вопрос - - - 4 3 5 
Не видно изменений к лучшему, не решаются проблемы / все плохо - 0 0 0 - 0 
Нет такого / нет проблем 0 0 0 0 0 0 
Другое - 68 56 41 50 45 
Затрудняюсь ответить 26 13 14 18 18 14 

Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? (открытый вопрос, не более 5-ти 
ответов, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=355&q_id=40369&date=26.09.2021  

 

Все 
опрошенные 

Одобрение деятельности президента 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Состояние экономики 22 19 29 19 
Проблемы здравоохранения 21 20 22 19 
Низкие зарплаты, низкий уровень жизни 19 16 24 19 
Высокая инфляция, рост цен 17 15 21 21 
Безработица 16 15 16 15 
Проблемы в сфере образования 16 14 18 19 
Плохая социальная политика 16 15 17 21 
Низкие пенсии 9 11 8 4 
ЖКХ, высокие цены на ЖКХ 9 9 7 12 
Дорожно-транспортная ситуация, состояние дорог 8 9 7 7 
Коррупция и бюрократия 7 5 13 7 
Жилищный вопрос 5 5 4 4 
Не видно изменений к лучшему, не решаются 
проблемы / все плохо 0 0 0 0 

Нет такого / нет проблем 0 0 0 0 
Другое 45 38 56 55 
Затрудняюсь ответить 14 19 6 10 
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Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? (открытый вопрос, не более 5-ти 
ответов, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=355&q_id=40369&date=26.09.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Состояние экономики 22 22 21 26 19 22 
Проблемы здравоохранения 21 12 22 22 19 22 
Низкие зарплаты, низкий уровень жизни 19 30 24 21 18 12 
Высокая инфляция, рост цен 17 17 23 14 16 17 
Безработица 16 14 13 18 17 16 
Проблемы в сфере образования 16 12 15 17 18 14 
Плохая социальная политика 16 13 17 19 21 11 
Низкие пенсии 9 7 6 9 8 14 
ЖКХ, высокие цены на ЖКХ 9 5 6 10 9 10 
Дорожно-транспортная ситуация, состояние дорог 8 4 14 9 7 6 
Коррупция и бюрократия 7 16 9 8 7 4 
Жилищный вопрос 5 1 7 4 5 5 
Не видно изменений к лучшему, не решаются проблемы 
/ все плохо 0 0 0 0 1 0 

Нет такого / нет проблем 0 0 0 0 1 0 
Другое 45 48 43 51 46 39 
Затрудняюсь ответить 14 14 14 13 14 17 
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a) Справедливое общество 

На Ваш взгляд, кто виноват в том, что наше общество не является полностью справедливым? Вы можете 
дать любое число ответов (закрытый вопрос, любое число ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 2018 2019 2020 
Чиновники 36 34 31 
Коррупционеры 30 24 25 
Правительство РФ 23 21 19 
Олигархи, богатые люди 21 17 18 
Народ 18 32 30 
Политические партии, политики 13 12 11 
Бандиты, преступники 11 9 10 
Президент РФ 11 10 12 
Западные страны, их спецслужбы 9 7 5 
Все виноваты 11 15 15 
Никто из перечисленных 2 3 4 
Другое (кто именно?) 4 4 3 
Затрудняюсь ответить 5 7 6 

На Ваш взгляд, кто виноват в том, что наше общество не является полностью справедливым? Вы можете 
дать любое число ответов. (закрытый вопрос, любое число ответов, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=268&q_id=23561&date=17.05.2020 

 

В
се

го
 

Одобрение деятельности 
президента  Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Олигархи, богатые люди 18 17 20 23 25 20 13 18 19 
Бандиты, преступники 10 11 8 8 19 10 8 10 8 
Чиновники 31 30 32 32 33 29 30 33 31 
Политические партии, политики 11 8 17 14 20 13 9 10 10 
Коррупционеры 25 27 23 22 29 29 28 24 21 
Народ, сами люди 30 31 28 28 31 34 33 28 27 
Президент РФ 12 3 31 10 19 15 11 13 7 
Правительство РФ 19 11 36 21 24 22 18 20 15 
Западные страны, их 
спецслужбы 5 7 4 4 2 4 7 5 7 

Все виноваты 15 14 18 20 14 20 18 14 12 
Никто из перечисленных 4 5 1 1 8 4 4 3 3 
Другое (запишите, кто именно) 3 3 3 2 3 3 2 2 3 
Затрудняюсь ответить 6 7 2 6 4 3 4 7 8 

У каждого человека есть свое понимание социальной справедливости. Как Вы считаете, в целом 
современное российское общество устроено справедливо или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, март  

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33006&date=21.03.2021 

 VI.2018 III.2019 VII.2020 III.2021 
Безусловно, да 6 3 7 5 
Скорее да 29 25 29 28 
Скорее нет 32 40 33 32 
Безусловно, нет 21 26 26 30 
Затрудняюсь ответить 12 6 6 6 
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У каждого человека есть свое понимание социальной справедливости. Как Вы считаете, в целом 
современное российское общество устроено справедливо или нет? (закрытый вопрос, один ответ, март  

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33006&date=21.03.2021 

 

В
се

го
 

Одобрение деятельности 
президента  Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Безусловно, да 5 7 0 2 7 4 3 4 7 
Скорее да 28 40 6 16 27 28 28 23 31 
Скорее нет 32 31 30 39 36 33 29 36 27 
Безусловно, нет 30 15 62 36 24 32 33 32 28 
Затрудняюсь ответить 6 7 1 8 6 2 7 6 7 

У каждого человека есть свое понимание социальной справедливости. Как Вы считаете, в целом 
современное российское общество устроено справедливо или нет? (закрытый вопрос, один ответ, март  

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33006&date=21.03.2021 

 Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Безусловно, да 5 8 5 2 0 
Скорее да 28 43 28 16 12 
Скорее нет 32 22 34 32 30 
Безусловно, нет 30 20 27 47 38 
Затрудняюсь ответить 6 8 6 2 21 
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Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом справедливо, то почему? В чем 
это проявляется? Назовите два-три примера. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

общество устроено скорее справедливо) 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33007&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Соц. Сфера развивается 9 6 11 0 4 6 12 14 
Если человек хочет - то он добьется 
желаемого 7 9 6 12 6 10 7 5 

Доступное образование 6 2 9 2 7 6 7 5 
Государство заботится о людях 6 2 9 9 7 6 5 5 
Бесплатная медицина 5 4 6 4 5 3 7 6 
Свобода выбора, свобода слова и пр. 5 7 4 13 4 4 8 2 
Вырос уровень жизни 4 6 3 0 6 0 6 5 
Улучшают жизнь пенсионеров 4 2 5 0 2 2 3 7 
Есть поддержка в плане работы 3 3 3 0 1 6 4 2 
Соблюдаются законы 3 4 2 7 2 6 2 0 
Все устраивает, все прекрасно 3 1 4 4 0 1 3 4 
Путин ведет правильную политику 3 6 0 0 2 4 5 1 
Отношения между людьми улучшились 2 4 1 0 5 2 3 1 
Повышают зарплату и пенсии 2 3 2 0 0 1 3 5 
Внешнеполитическое влияние России 2 4 1 3 0 2 5 2 
Есть чувство защищенности 2 3 1 1 1 1 2 3 
Справедливое распределение 2 1 3 3 3 0 4 2 
Различные льготы и гарантии 2 1 3 0 3 3 2 1 
Равноправие 2 3 1 0 2 3 2 1 
Другое 2 3 1 0 0 3 3 2 
Затрудняюсь ответить 51 51 51 61 58 52 42 49 

 

 



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом справедливо, то почему? В чем это проявляется? Назовите два-три примера. 
(открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что общество устроено скорее справедливо) 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33007&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные 

Одобрение деятельности 
президента Оценка материального положения 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Соц. Сфера развивается 9 10 5 0 4 9 16 0 
Если человек хочет - то он добьется 
желаемого 7 8 4 4 6 9 1 37 

Доступное образование 6 7 0 0 4 7 6 0 
Государство заботится о людях 6 7 0 0 4 6 9 0 
Бесплатная медицина 5 6 0 0 4 5 9 0 
Свобода выбора, свобода слова и пр. 5 6 2 0 4 6 3 0 
Вырос уровень жизни 4 4 5 0 6 3 4 0 
Улучшают жизнь пенсионеров 4 4 8 0 5 4 2 0 
Есть поддержка в плане работы 3 3 5 0 3 3 1 0 
Соблюдаются законы 3 3 1 2 3 3 2 0 
Все устраивает, все прекрасно 3 3 0 0 5 1 4 0 
Путин ведет правильную политику 3 3 0 0 4 3 0 21 
Отношения между людьми улучшились 2 2 9 4 1 2 7 0 
Повышают зарплату и пенсии 2 3 0 0 2 3 2 0 
Внешнеполитическое влияние России 2 2 0 0 0 3 2 21 
Есть чувство защищенности 2 2 0 0 4 1 2 0 
Справедливое распределение 2 2 6 3 3 2 1 0 
Различные льготы и гарантии 2 2 2 0 1 3 3 0 
Равноправие 2 2 0 3 0 2 3 0 
Другое 2 2 0 0 2 2 1 0 
Затрудняюсь ответить 51 49 54 79 57 49 46 42 



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом НЕ справедливо, то почему? В 
чем это проявляется? Назовите два-три примера. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

общество устроено скорее не справедливо, представлены ответы от 4 % опрошенных, март  2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33008&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные М

уж
. 

Ж
ен

. 18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Явное расслоение на богатых и бедных 29 35 24 15 33 32 26 31 
Маленькие зарплата и пенсии 13 13 13 3 8 13 16 17 
Много нищих людей / низкий уровень жизни 11 9 12 7 9 13 12 10 
Коррупция/Воровство 9 12 7 12 8 12 8 8 
Низкий уровень и высокая стоимость 
образования и медицины 8 6 10 3 7 12 9 8 

Нет заботы о пенсионерах / пенсионная 
реформа 8 6 11 1 6 7 12 10 

Все богатства страны в руках мизерной группы 
людей 6 8 5 0 3 4 9 10 

Соц. незащищенность простого населения 6 4 8 3 10 7 5 5 
Государству нет дела до простых людей / 
постоянное вранье 6 5 7 11 6 7 5 4 

Нет свободы слова / демократии / в стране 
капитализм 6 7 5 14 11 6 5 1 

Безработица 5 4 6 1 5 3 6 7 
Судебная власть и полиция не работает 4 5 4 9 5 2 4 5 
Бесконтрольный рост цен 4 3 5 1 8 2 3 5 
Законы в стране не действуют 4 5 3 10 6 3 3 3 
Затрудняюсь ответить 13 11 15 34 15 12 10 8 

 

  



Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом НЕ справедливо, то почему? В чем это проявляется? Назовите два-три примера. 
(открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что общество устроено скорее не справедливо, представлены ответы от 4 % опрошенных, март 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33008&date=21.03.2021  

 

Все 
опрошенные 

Одобрение деятельности 
президента Оценка материального положения 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Явное расслоение на богатых и бедных 29 29 28 31 38 29 26 22 
Маленькие зарплата и пенсии 13 13 13 11 11 13 14 0 
Много нищих людей / низкий уровень 
жизни 11 11 10 9 10 9 14 11 

Коррупция/Воровство 9 8 10 9 9 8 10 21 
Низкий уровень и высокая стоимость 
образования и медицины 8 7 10 6 6 8 10 0 

Нет заботы о пенсионерах / пенсионная 
реформа 8 10 8 5 5 9 9 13 

Все богатства страны в руках мизерной 
группы людей 6 5 7 8 4 6 7 6 

Соц. незащищенность простого 
населения 6 6 7 5 4 6 7 50 

Государству нет дела до простых людей / 
постоянное вранье 6 4 7 6 6 6 6 0 

Нет свободы слова / демократии / в 
стране капитализм 6 3 11 2 9 5 6 7 

Безработица 5 6 3 8 8 4 5 13 
Судебная власть и полиция не работает 4 3 6 3 7 5 3 0 
Бесконтрольный рост цен 4 5 4 2 4 5 2 0 
Законы в стране не действуют 4 4 4 4 5 4 4 7 
Затрудняюсь ответить 13 14 12 14 14 12 14 0 



2. ДОВЕРИЕ ОБЩЕСТВЕННЫМ И ПОЛИТИЧЕСКИМ ИНТИТУТАМ 
В целом Вы одобряете или не одобряете деятельность…? 

(один ответ, % от опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

http://wciom.ru/news/ratings/odobrenie_deyatelnosti_gosudarstvennyx_institutov/ 
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Одобрение 
Президент России 85,7 89,8 81,1 82,1 63,4 63,7 63,3 60,6 59,8 61,2 
Председатель Правительства 
России 69,6 70,7 58,4 50,5 30,3 36,2 40,2 42,3 41,4 40,6 

Правительство России 62,4 66,0 55,3 56,1 37,7 40,9 37,0 34,4 34,4 33,7 
Государственная Дума России** 48,3 49,5 46,7 52,5 34,3 33,8 36,2 35,7 32,6 35,5 
Совет Федерации России** 45,8 48,8 46,2 57,3 36,1 40,0 38,9 40,2 35,5 40,1 

Неодобрение 
Президент России 9,8 6,0 13,5 10,6 25,0 27,6 28,1 28,7 28,9 28,6 
Председатель Правительства 
России 20,3 17,5 32,7 32,8 53,3 49,1 11,6 15,0 19,3 17,2 

Правительство России 24,1 22,8 34,9 31,4 43,9 47,4 26,9 29,0 31,9 29,0 
Государственная Дума России** 31,6 29,8 36,4 30,1 41,2 48,1 45,5 45,3 48,4 43,8 
Совет Федерации России** 24,4 22,4 29,0 17,6 27,5 34,7 34,9 33,3 36,2 32,0 

Индекс (Индекс=Одобрение-Неодобрение) 
Президент России 76 84 68 72 38 36 35 32 31 33 
Председатель Правительства 
России 49 53 26 18 -23 -13 29 27 22 23 

Правительство России 38 43 20 25 -6 -7 10 5 3 5 
Государственная Дума России** 17 20 10 22 -7 -14 -9 -10 -16 -8 
Совет Федерации России** 21 26 17 40 9 5 4 7 -1 8 

Доверие политикам (респонденты сами называют политиков, открытый вопрос, любое число ответов, % 
респондентов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/reitingi-doverija-
politikam-ocenki-raboty-prezidenta-i-pravitelstva-podderzhka-politicheskikh-partii-8 
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Путин В.В. 28,3 28,6 27,2 26,4 25,7 27,7 27 26,9 27,2 
Шойгу С.К. 13,3 14,8 13,4 13,6 12,7 13 13,1 13,9 14,2 
Мишустин М.В 7,9 9,6 9,7 10,6 10,4 10,2 9,3 8,7 8,8 
Лавров С.В. 12,1 10,3 11,6 10,2 10,4 11,8 11,1 11,2 11,6 
Жириновский В.В. 8 7,7 6,9 9,2 8,6 7,1 7,7 8 7,8 
Зюганов Г.А. 4,4 3,6 4 4,4 4,2 3,9 3,9 3,9 4,3 
Навальный А.А. 1,7 2,5 3,2 3,4 3,5 3 3,1 3,2 2,5 
Грудинин П.Н. 2,9 2,5 2,2 2,5 2,6 2,4 2,7 2,4 2,4 
Миронов С.М. 1,5 1,7 1,9 2,1 1,8 2,3 2,4 2,1 2 
Собянин С.С. 2,4 2,8 2,2 1,9 2,2 1,7 1,3 1,2 1,5 
Платошкин Н.Н. - - 1,7 1,8 1,9 2,1 2 1,8 2,4 
Медведев Д.А. 3 2,3 2,2 1,7 2,2 2,2 2,3 1,8 2,1 
Фургал С.И. - - 2,2 1,4 1,9 2 1,6 1,6 1,6 
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НЕдоверие политикам (респонденты сами называют политиков, открытый вопрос, любое число ответов, % 
респондентов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/reitingi-doverija-
politikam-ocenki-raboty-prezidenta-i-pravitelstva-podderzhka-politicheskikh-partii-8 
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Путин В.В. 8 9,1 7,8 8,5 9,5 9,2 9,5 8,9 9,3 
Шойгу С.К. 0,8 1,1 1,4 1,3 1,1 1 1,3 1,1 1,4 
Мишустин М.В. 3,3 3,4 2,7 3,9 3,5 2,8 3,5 3 3,3 
Лавров С.В. 0,3 0,4 0,5 0,7 0,7 0,9 1 0,8 0,9 
Жириновский В.В. 21,9 22 26,2 21,8 23,8 23,9 22,7 22,1 23,2 
Зюганов Г.А. 10,2 11,2 12,5 9,8 11,6 12,5 11,7 11,3 12,3 
Навальный А.А. 2 3,4 3,6 3,1 5,7 7,4 5,3 5 4,3 
Грудинин П.Н. 0,3 0,5 0,3 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 
Миронов С.М. 2,6 2,5 3,1 2,1 3,1 3,3 2,6 2,9 3,1 
Собянин С.С. 0,4 1,7 1 0,9 1,1 0,9 0,9 0,7 0,7 
Платошкин Н.Н. - - 0,1 0 0,1 0,1 0,1 0 0,1 
Медведев Д.А. 17,9 14,2 14,1 12,9 12,5 11,8 11,3 10,8 12,1 
Фургал С.И. - - 0 0 0,1 0 0 0 0 

  



a) (Не)одобрение деятельности общественных институтов 

Одобрение деятельности общественных институтов (% респондентов)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/dejatelnost-obshchestvennykh-institutov/  
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Российская армия 50 50.9 60.9 70.9 84.7 82.8 89.3 85.2 79.2 77.9 78,4 77,8 75,6 76,4 
РПЦ** - 66.3 66.4 64.7 71.5 71.2 74.6 69 62.7 58.4 58,6 56,3 55,4 57,9 
Правоохранительные органы 36 35.9 40.1 46.3 55.6 53.8 61 58.6 53 52.3 52,3 50,7 49,3 49,6 
СМИ 55 59.9 58.1 58.8 63.9 62.5 63 55.7 51.7 42.1 45,2 42,7 41,1 44,0 
Общественная палата 28 34.9 34.9 38.1 44.1 39.9 53.5 37.7 40.2 39.6 40,8 38,1 37,3 37,8 
Политические партии 33 33.3 31 37.8 43.7 46.2 47.6 34.2 34.6 33 35,5 32,5 34,8 37,4 
Судебная система 28 30 34.7 37 42.7 38.2 43.4 38 35.7 35.4 36,6 35,5 33,0 36,7 
Профсоюзы 25 32.6 33.9 35.1 38 37.8 39.7 39 33.8 35.1 35,3 32,1 34,6 32,7 
Оппозиция*** - - 27 29 32.8 34.4 37.4 37 32.7 32 31,6 30,7 35,0 32,1 

НЕодобрение деятельности общественных институтов (% респондентов)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/dejatelnost-obshchestvennykh-institutov/  
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Российская армия 35 32.6 23 15 9 8 5 5 10 11 10,3 9,9 14,4 9,7 
РПЦ** - 14 15 16 15 15 15 16 23 25 24,8 26,1 30,5 24,3 
Правоохранительные органы 48 48.9 43.7 34.9 33.7 32.2 27 26 33 31 31,6 34,1 33,5 32,3 
СМИ 32 28 29 24 27 28 26 31 36.2 42.8 38,9 40,5 44,8 40,0 
Общественная палата 30 31 29 24 22 24 16 21 21 24 23,5 27,1 30,3 24,7 
Политические партии 42 42.3 42.7 29 29 30 28 35.8 40.7 38.4 37,3 39,2 40,1 34,9 
Судебная система 44 47.3 42.5 37.1 38.5 41.3 38.6 36.4 41.2 41.4 40 42,2 44,2 38,2 
Профсоюзы 39 37.9 36.3 33.1 31 30 31 33.6 34.4 33.2 30,5 33 36,3 31,1 
Оппозиция*** - - 45.6 35.5 38.7 36.1 40.5 41.6 41.9 42.6 41,1 44,8 41,6 38,5 

* По вопросу «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…?» (закрытый вопрос, один ответ, %) 
** В 2007-2011 гг. данный институт не оценивался 

*** В 2007-2012 гг. данный институт не оценивался 
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Индекс одобрения деятельности общественных институтов* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/dejatelnost-obshchestvennykh-institutov/  
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Российская армия 38 27 17 19 18 37 56 76 74 84 80 69 67 68 68 61 67 
РПЦ** - - - - 51 51 49 56 56 60 52 39 33 34 30 25 34 
Правоохранительные органы -8 -10 -25 -7 -13 -4 11 22 22 34 32 20 21 21 17 16 17 
СМИ 21 22 19 27 31 29 35 36 34 37 25 16 -1 6 2 -4 4 
Общественная палата 3 1 -1 1 4 6 14 22 15 37 16 19 15 17 11 7 13 
Политические партии -10 -13 -19 -6 -9 -12 8 15 17 19 -2 -6 -5 -2 -7 -5 3 
Судебная система -10 -12 -24 -13 -16 -8 0 4 -3 5 2 -6 -6 -3 -7 -11 -2 
Профсоюзы -12 -11 -14 -13 -5 -2 2 7 7 8 -2 -1 2 5 -1 -2 2 
Оппозиция*** - - - - - -18 -6 -6 -2 -3 -12 -9 - -10 -14 -7 -6 

*Индекс рассчитывается как разница ответов «одобряю» и «не одобряю». 
** В 2007-2011 гг. данный институт не оценивался. 
*** В 2007-2012 гг. данный институт не оценивался. 
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Как Вы считаете, за последние 2-3 года органы исполнительной власти стали более открытыми, менее 
открытыми или ничего не изменилось? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех 

опрошенных, февраль 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-

obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy) 

 Однозначно 
более 

открытыми 

Скорее 
более 

открытыми 

Скорее 
менее 

открытыми 

Однозначно 
менее 

открытыми 

Ничего не 
изменилось 

Затрудняюсь 
ответить 

Федеральные 
министерства и ведомства 9 26 6 3 39 17 

Правительство вашего 
региона 9 24 8 4 40 15 

Муниципальные органы 
власти вашего 
населенного пункта 

9 23 7 4 44 13 

В последнее время в России активно обсуждаются вопросы открытости органов власти различных уровней 
(министерств, ведомств, государственных учреждений и пр.). Сейчас я Вам зачитаю отдельные 

характеристики открытости органов власти. По Вашему мнению, какие из них являются самыми 
значимыми, важными? Назовите не более трех (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех 

опрошенных, февраль 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-

obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy 

 2015 2016 2018 
Отсутствие коррупции в органах власти 26 31 35 
Возможность попасть на личный прием к представителям органов власти 15 17 21 
Возможность получить услуги органов власти через интернет 28 30 20 
Оперативное реагирование на поданные запросы, жалобы, предложения 21 24 20 
Наличие «горячей линии» 31 30 16 
Возможность подать письменный или устный запрос, жалобу, предложение 18 18 14 
Доступность отчетов о деятельности органов власти 18 19 14 
Организация встреч с гражданами для обсуждения различных вопросов 17 15 13 
Доступность информации о текущей деятельности органов власти 27 25 13 
Доступность информации о планах работы, принятых решениях и др. 8 9 10 
Большое количество материалов в СМИ 17 13 7 
Организация общественных, экспертных слушаний 5 5 4 
Другое 2 3 2 
Затрудняюсь ответить 7 7 21 

Доводилось ли Вам за последний год искать информацию по решению волнующих Вас вопросов или просто 
вызывавшую интерес об органах исполнительной власти? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % 

от всех опрошенных, февраль 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-

obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy 

 Да, 
доводилось 

Нет, не 
доводилось 

Затрудняюсь 
ответить 

Муниципальные органы власти вашего населенного пункта 29 69 2 
Федеральные министерства и ведомства 18 79 4 
Правительство вашего региона 17 81 2 
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Вспомните, пожалуйста, удалось ли Вам или не удалось найти интересующую Вас информацию? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кому доводилось искать информацию, февраль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-
obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy 

 Нашел всю 
интересующую 
информацию 

Информацию 
нашел по 

большинству 
направлений 

Информацию 
нашел лишь по 

отдельным 
направлениям 

Интересующую 
информацию не 

нашел 

Затрудняюсь 
ответить 

Федеральные 
министерства и 
ведомства 

36 27 19 13 5 

Муниципальные 
органы власти 
вашего 
населенного 
пункта 

32 17 28 20 3 

Правительство 
вашего региона 26 24 29 13 8 

Легко ли Вам было найти интересующую Вас информацию? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, 
% от тех, кто нашел интересующую информацию, февраль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-
obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy 

 Найти информацию было 
легко, существенных 
затруднений это не 

вызвало 

Поиск информации 
вызвал 

определенные 
сложности 

Найти 
интересующую 

информацию было 
крайне сложно 

Затрудняюсь 
ответить 

Муниципальные 
органы власти 
вашего 
населенного 
пункта 

61 32 3 4 

Правительство 
вашего региона 57 31 8 4 

Федеральные 
министерства и 
ведомства 

56 33 5 6 

Приходилось ли Вам в течение последнего года или не приходилось взаимодействовать с органами власти 
или государственными учреждениями? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех 

опрошенных, февраль 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-

obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy 

 Да, 
приходилось 

Нет, не 
приходилось 

Затрудняюсь 
ответить 

Пользоваться электронными сервисами в сети 
интернет 52 47 1 

Посещать официальные сайты 44 56 0 
Посещать лично органы власти или 
государственные учреждения 36 63 1 

Пользоваться электронными сервисами через 
мобильные приложения 33 66 1 

Совершать телефонные звонки на «горячую линию» 21 79 0 
Направлять официальные письма, запросы, 
обращения и пр. 20 79 1 

Участвовать в общественных слушаниях, публичных 
мероприятиях 17 82 1 
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Есть ли у Вас необходимость обращения в органы власти или государственные учреждения? Отметьте по 
каждому виду взаимодействия (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, 

февраль 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-

obshhestvo-v-rossii-zaprosy-ozhidaniya-nadezhdy 

 Скорее да Скорее нет Затрудняюсь 
ответить 

Пользоваться электронными сервисами в сети интернет 49 49 2 
Посещать официальные сайты 35 63 2 
Пользоваться электронными сервисами через мобильные 
приложения 32 66 2 

Посещать лично органы власти или государственные учреждения 24 73 3 
Совершать телефонные звонки на «горячую линию» 23 75 2 
Направлять официальные письма, запросы, обращения и пр. 22 76 2 
Участвовать в общественных слушаниях, публичных мероприятиях 20 77 3 

Если Вы не доверяете российскому президенту, то почему? (открытый вопрос, до трёх ответов, % от тех, кто 
не доверяет президенту, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/demokraticheskie-instituty-v-rossii-velik-li-resurs-doveriya-izbiratelej  

 Всего 
Не вижу улучшений в уровне и качестве жизни населения 30 
Не выполняет обещания, обманывает людей 17 
Он ориентирован на интересы западных стран 7 
Нет улучшений в жизни страны в целом (в экономике, сельском хозяйстве и пр.) 5 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 40 

Если Вы не доверяете российской Государственной Думе, то почему? (открытый вопрос, до трёх ответов, % 
от тех, кто не доверяет Государственной думе, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/demokraticheskie-instituty-v-rossii-velik-li-resurs-doveriya-izbiratelej  

 Всего 
Ничего не делают для улучшения жизни людей 23 
Обманывает народ, отстаивает только свои интересы 12 
Не те законы принимает 12 
Погрязла в коррупции, скандалах 9 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 46 

Если Вы не доверяете российским политическим партиям, то почему? (открытый вопрос, до трёх ответов, % 
от тех, кто не доверяет партиям, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/demokraticheskie-instituty-v-rossii-velik-li-resurs-doveriya-izbiratelej  

 Всего 
Не вижу конкретных дел, "больше говорят, чем делают" 29 
Не отстаивают интересы граждан, работают только на себя 22 
Партий слишком много, не понятна разница между ними, чем они занимаются 8 
В партиях процветает коррупция и взяточничество 3 
Партии бессильны, подконтрольны правительству и президенту 1 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 37 
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Если Вы не доверяете российским профсоюзам, то почему? (открытый вопрос, до трёх ответов, % от тех, кто 
не доверяет профсоюзам, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/demokraticheskie-instituty-v-rossii-velik-li-resurs-doveriya-izbiratelej  

 Всего 
Их деятельность не заметна, их просто нет 19 
Их деятельность бесполезна, неэффективна 20 
Они не отстаивают интересы работников 9 
Профсоюзы выполняют волю властей 5 
Другое 2 
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3. ДОВЕРИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ РАЗЛИЧНЫХ ПРОФЕССИЙ 

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по 
пятибалльной шкале, где 1 — «совершенно не доверяю», 5 — «полностью доверяю». (ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 2020 
Предприниматель, бизнесмен (закрытый вопрос, один ответ, %) 

1 балл — совершенно не доверяю 13 
2 балла 10 
3 балла 35 
4 балла 23 
5 баллов — полностью доверяю 13 
Затрудняюсь ответить 6 
Работник государственных органов, администрации (закрытый вопрос, один ответ, %) 

1 балл — совершенно не доверяю 21 
2 балла 17 
3 балла 31 
4 балла 19 
5 баллов — полностью доверяю 9 
Затрудняюсь ответить 3 

Политик (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 28 
2 балла 17 
3 балла 28 
4 балла 14 
5 баллов — полностью доверяю 7 
Затрудняюсь ответить 6 

Врач (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 7 
2 балла 6 
3 балла 22 
4 балла 26 
5 баллов — полностью доверяю 36 
Затрудняюсь ответить 2 

Ученый (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 2 
3 балла 10 
4 балла 29 
5 баллов — полностью доверяю 52 
Затрудняюсь ответить 5 

Военнослужащий (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 4 
3 балла 15 
4 балла 23 
5 баллов — полностью доверяю 51 
Затрудняюсь ответить 4 

Журналист (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 17 
2 балла 14 
3 балла 30 
4 балла 20 
5 баллов — полностью доверяю 15 
Затрудняюсь ответить 4 
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 2020 
Полицейский (закрытый вопрос, один ответ, %) 

1 балл — совершенно не доверяю 17 
2 балла 13 
3 балла 30 
4 балла 23 
5 баллов — полностью доверяю 15 
Затрудняюсь ответить 2 

Священнослужитель (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 19 
2 балла 9 
3 балла 19 
4 балла 20 
5 баллов — полностью доверяю 26 
Затрудняюсь ответить 7 

Учитель (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 2 
3 балла 15 
4 балла 30 
5 баллов — полностью доверяю 47 
Затрудняюсь ответить 3 

Рабочий (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 1 
2 балла 2 
3 балла 15 
4 балла 27 
5 баллов — полностью доверяю 51 
Затрудняюсь ответить 4 

Преподаватель вуза, профессор (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 2 
3 балла 14 
4 балла 34 
5 баллов — полностью доверяю 38 
Затрудняюсь ответить 8 

Инженер (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 1 
3 балла 12 
4 балла 37 
5 баллов — полностью доверяю 42 
Затрудняюсь ответить 6 

Блогер (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 34 
2 балла 18 
3 балла 20 
4 балла 10 
5 баллов — полностью доверяю 6 
Затрудняюсь ответить 12 
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Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по пятибалльной шкале, где 1 — «совершенно не доверяю», 5 — 
«полностью доверяю». (ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 

Все 
опрошенные 

Одобрение деятельности президента Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-24 
года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Предприниматель, бизнесмен 3,01 3,04 2,87 3,04 3,3 3,17 3,1 2,98 2,68 
Работник государственных органов, администрации 2,72 3,05 1,99 2,61 3,03 2,83 2,6 2,57 2,73 
Политик 2,43 2,77 1,68 2,14 2,82 2,41 2,15 2,37 2,63 
Полицейский 3,02 3,4 2,19 3 3,43 3,1 2,84 2,95 3 

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по пятибалльной шкале, где 1 — «совершенно не доверяю», 5 — 
«полностью доверяю». (ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 

В
се

 о
пр

ош
ен

ны
е 

Как бы Вы оценили в 
настоящее время 

материальное 
положение Вашей 

семьи? 

Скажите, какая из характеристик в большей степени соответствует Вашему положению? 

О
че

нь
 х

ор
ош

ее
, 

хо
ро

ш
ее

 

С
ре

дн
ее

 

О
че

нь
 п

ло
хо

е,
 

пл
ох

ое
 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Мы едва 
сводим 
концы с 

концами. 
Денег не 

хватает даже 
на продукты 

На продукты 
денег хватает, 

но покупка 
одежды уже 

затруднительна 

Денег хватает 
на продукты и 

одежду, но 
покупка 

холодильника, 
телевизора, 

мебели – для 
нас проблема 

Мы можем 
без труда 

купить 
холодильник, 
телевизор, 

мебель, но на 
большее 
денег нет 

Мы можем 
без труда 

купить 
автомобиль, 

но на 
большее – 

квартиру, дачу 
- денег нет 

Мы можем 
позволить 

себе 
практически 
все: машину, 

квартиру, дачу 
и многое 

другое 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Предприниматель, 
бизнесмен 3,01 3,2 3,05 2,75 1 2,38 2,88 3,02 3,17 3,06 3,29 2,86 

Работник 
государственных 
органов, 
администрации 

2,72 2,95 2,92 2,21 1,53 2,22 2,62 2,72 2,93 2,54 3,11 3,12 

Политик 2,43 2,64 2,59 1,99 1,76 2,27 2,37 2,44 2,55 2,25 2,49 2,89 
Полицейский 3,02 3,33 3,14 2,57 1,34 2,59 2,87 3,02 3,2 2,71 3,41 3,31 
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Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по пятибалльной шкале, где 1 — «совершенно не доверяю», 5 — 
«полностью доверяю». (ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 
Все 

опрошенные 
Москва и Санкт-

Петербург 
города - 

миллионники 
500-950 

тыс. 
100-500 

тыс. 
до100 

тыс. село 

Предприниматель, бизнесмен 3,01 2,95 2,9 3,08 2,97 3,12 2,98 
Работник государственных органов, администрации 2,72 2,53 2,53 2,72 2,71 2,73 2,97 
Политик 2,43 2,22 2,33 2,42 2,31 2,39 2,73 
Полицейский 3,02 2,65 2,79 3,06 3 3,06 3,23 

Насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по пятибалльной шкале, где 1- «совершенно не доверяю», 5 – «полностью доверяю», 
3 – «затрудняюсь ответить» (закрытый вопрос, один ответ, средний балл по 5-балльной шкале, ноябрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=8863 

 2010 2013 2014 2015 2017 
Рабочий* - - 3,9 4,05 4,17 
Военнослужащий 3,67 3,7 3,77 3,95 4,08 
Учитель 3,79 3,72 3,91 3,96 3,99 
Инженер* - - 3,87 3,9 3,98 
Ученый 3,87 3,86 3,84 3,86 3,97 
Преподаватель вуза, профессор* - - 3,78 3,78 3,81 
Врач 3,41 3,51 3,44 3,46 3,53 
Священнослужитель 3,74 3,41 3,74 3,66 3,44 
Полицейский 2,39 2,75 2,86 3,09 2,99 
Журналист 2,95 3,13 3,03 3,16 2,96 
Работник государственных органов, 
администрации 2,47 2,7 2,64 2,97 2,93 
Предприниматель, бизнесмен 2,58 2,73 2,71 2,84 2,85 
Политик 2,53 2,46 2,38 2,74 2,58 

* в 2010, 2013 г. данные профессии не предлагались для оценки 



Поговорим о профессиях. Насколько вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по 
пятибалльной шкале, где 1— «совершенно не доверяю», 2— «скорее не доверяю», 4— «скорее доверяю», 5 — 

«полностью доверяю», 3 — «затрудняюсь ответить» (закрытый вопрос, один вариант ответа, % от всех 
опрошенных, ноябрь 2017). 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 

 Все опрошенные Мужской Женский 
Предприниматель, бизнесмен (закрытый вопрос, один ответ) 

1 — совершенно не доверяю 10 11 9 
2 — скорее не доверяю 20 21 20 
3 — затрудняюсь ответить 40 37 43 
4 — скорее доверяю 25 24 25 
5 — полностью доверяю 5 6 4 

Работник государственных органов, администрации (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 14 16 12 
2 — скорее не доверяю 23 25 22 
3 — затрудняюсь ответить 28 28 29 
4 — скорее доверяю 28 26 30 
5 — полностью доверяю 7 5 8 

Политик (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 16 22 12 
2 — скорее не доверяю 22 22 22 
3 — затрудняюсь ответить 33 31 35 
4 — скорее доверяю 23 19 26 
5 — полностью доверяю 6 6 6 

Социолог (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 7 10 5 
2 — скорее не доверяю 11 12 10 
3 — затрудняюсь ответить 37 37 36 
4 — скорее доверяю 34 31 36 
5 — полностью доверяю 11 10 12 

Ученый (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 2 2 2 
2 — скорее не доверяю 3 4 2 
3 — затрудняюсь ответить 17 15 18 
4 — скорее доверяю 40 41 39 
5 — полностью доверяю 39 38 39 

Политолог (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 7 10 5 
2 — скорее не доверяю 14 16 13 
3 — затрудняюсь ответить 37 36 38 
4 — скорее доверяю 31 29 32 
5 — полностью доверяю 11 9 13 

Журналист (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 10 12 9 
2 — скорее не доверяю 21 24 19 
3 — затрудняюсь ответить 26 24 27 
4 — скорее доверяю 28 25 31 
5 — полностью доверяю 14 15 14 

Полицейский (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 14 17 12 
2 — скорее не доверяю 17 18 16 
3 — затрудняюсь ответить 26 24 28 
4 — скорее доверяю 33 31 34 
5 — полностью доверяю 10 10 10 
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 Все опрошенные Мужской Женский 
Священнослужитель (закрытый вопрос, один ответ) 

1 — совершенно не доверяю 11 13 10 
2 — скорее не доверяю 10 11 9 
3 — затрудняюсь ответить 22 25 21 
4 — скорее доверяю 26 24 29 
5 — полностью доверяю 30 28 32 

Статистик (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 6 7 4 
2 — скорее не доверяю 10 11 9 
3 — затрудняюсь ответить 31 33 30 
4 — скорее доверяю 36 35 38 
5 — полностью доверяю 16 14 18 

Рабочий (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 1 1 2 
2 — скорее не доверяю 2 2 2 
3 — затрудняюсь ответить 11 10 12 
4 — скорее доверяю 39 37 41 
5 — полностью доверяю 46 50 42 

Преподаватель вуза, профессор (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 3 3 3 
2 — скорее не доверяю 5 4 6 
3 — затрудняюсь ответить 16 15 17 
4 — скорее доверяю 43 43 43 
5 — полностью доверяю 33 36 32 

Инженер (закрытый вопрос, один ответ) 
1 — совершенно не доверяю 2 2 1 
2 — скорее не доверяю 2 3 2 
3 — затрудняюсь ответить 15 13 17 
4 — скорее доверяю 44 43 45 
5 — полностью доверяю 36 38 35 
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a) Доверие полиции, правоохранительным органам 

Как Вы в целом оцениваете работу полиции в нашем регионе? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiiskii-
policeiskii-2021  

 2009* 2019  2020  2021 
Очень хорошо 1 4 5 5 
Хорошо 13 32 36 32 
Средне 50 47 41 42 
Плохо 21 9 9 8 
Очень плохо 6 4 5 5 
Затрудняюсь ответить 9 4 4 8 
Индекс оценки работы полиции** 41 54 55 52 

*В 2009 г. вопрос задавался о милиции. 
**Индекс оценки работы полиции показывает, как россияне оценивают работу полиции в своем регионе. 
Чем выше значение индекса, тем выше оценки работы полиции. Индекс строится на основе вопроса: «Как 
Вы в целом оцениваете работу полиции в Вашем регионе?» путем суммирования ответов. При этом ответу 
«очень хорошо» присваивается коэффициент 1, ответу «хорошо» — коэффициент 0,75, ответу «средне» — 
коэффициент 0,5, ответу «плохо» — коэффициент 0,25, ответу «очень плохо» — коэффициент 0. Индекс 
измеряется в пунктах и может принимать значение от 0 до 100. 

Доверяете ли Вы сотрудникам полиции нашего региона? (закрытый вопрос, один ответ, %) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

За 2018-2021 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiiskii-policeiskii-2021  
За 2005-2017 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-policzii-oczenki-rossiyan 
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Определенно доверяю 8 6 3 3 7 14 14 17 15 13 15 15 
Скорее доверяю 29 32 29 32 39 32 33 50 42 41 43 42 
Скорее не доверяю 39 35 37 40 34 23 23 20 21 21 19 19 
Определенно не доверяю 18 18 21 21 11 23 24 7 14 18 16 16 
Затрудняюсь ответить 6 9 10 4 9 8 6 6 8 7 7 8 
Индекс доверия сотрудникам полиции 
региона** -20 -15 -26 -26 1 0 0 40 22 15 23 22 

*В 2005, 2009, 2010 гг. вопрос задавался о милиции.  
**Индекс доверия сотрудникам полиции региона показывает, как россияне доверяют полиции в своем 
регионе. Чем выше значение индекса, тем выше доверие полиции. Индекс строится на основе вопроса: 
«Скажите, пожалуйста, доверяете ли Вы сотрудникам полиции вашего региона или не доверяете?» путем 
разницы положительных и отрицательных ответов. Индекс измеряется в пунктах и может принимать значение 
от -100 до 100. 
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Оцените степень своего доверия или недоверия следующим подразделениям полиции… (закрытый вопрос, 
один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiiskii-
policeiskii-2021  

  

Полностью 
доверяю 

Скорее 
доверяю 

Скорее 
не 

доверяю 

Совсем 
не 

доверяю 

Затрудняюсь 
ответить 

Индекс доверия 
подразделениям 

полиции 

Полиции на транспорте 
(железнодорожный, 
водный, авиатранспорт) 

2012 8 45 26 8 13 19 
2018 21 44 10 4 21 51 
2019 17 49 10 5 19 51 
2020 15 47 10 4 24 48 
2021 16 43 8 5 27 46 

Сотрудникам дежурной 
части 

2012 8 45 25 8 14 20 
2018 17 46 13 8 16 42 
2019 14 49 15 8 14 40 
2020 15 50 13 8 14 44 
2021 18 45 14 7 15 42 

Инспекторам по делам 
несовершеннолетних 

2012 10 43 20 7 20 26 
2018 19 38 11 8 24 38 
2019 16 41 13 7 23 37 
2020 17 42 12 7 22 40 
2021 19 37 12 6 25 38 

Участковым 
уполномоченным полиции 

2012 8 46 28 9 9 17 
2018 18 43 14 10 15 37 
2019 15 44 17 10 14 32 
2020 17 46 15 9 13 39 
2021 19 44 15 9 12 39 

Работникам уголовного 
розыска 

2012 8 41 27 7 17 15 
2018 15 43 15 8 19 35 
2019 13 42 16 10 19 29 
2020 14 44 15 9 18 34 
2021 16 42 14 8 19 36 

Сотрудникам патрульно-
постовой службы 

2012 5 38 35 11 11 -3 
2018 13 43 18 10 16 28 
2019 11 43 19 12 15 23 
2020 13 45 19 11 12 28 
2021 14 44 17 10 15 31 

Сотрудникам 
туристической полиции 

2018 12 34 14 6 34 26 
2019 10 34 16 8 32 20 
2020 8 32 9 5 46 26 
2021 7 30 8 6 49 23 

Следователям и 
дознавателям 

2018 12 38 16 9 25 25 
2019 10 40 19 11 20 20 
2020 10 40 18 12 20 20 
2021 12 39 17 11 20 23 

Сотрудникам 
подразделений по 
вопросам миграции 

2018 13 34 14 11 28 22 
2019 11 35 15 12 27 19 
2020 10 35 17 9 29 19 
2021 11 33 14 9 33 21 

Сотрудникам 
подразделений по 
контролю за оборотом 
наркотиков 

2018 17 32 16 14 21 19 
2019 14 31 20 15 20 10 
2020 15 32 18 14 21 15 
2021 15 30 17 13 25 15 

Работникам ГИБДД 

2012 5 34 38 15 8 -14 
2018 13 40 19 15 13 19 
2019 10 42 22 15 11 15 
2020 13 40 23 15 9 15 
2021 14 41 20 14 12 21 

*Индекс доверия подразделениям полиции показывает, как россияне доверяют различным подразделениям полиции. 
Чем выше значение индекса, тем выше доверие подразделениям полиции. Индекс строится на основе вопроса: 
«Оцените степень своего доверия или недоверия следующим подразделениям полиции…» путем разницы положительных 
и отрицательных ответов. Индекс измеряется в пунктах и может принимать значение от -100 до 100. 
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Представьте себе типичного российского полицейского. Оцените, пожалуйста, по 5-балльной шкале, какими 
качествами он обладает (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, октябрь 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiiskii-

policeiskii-2021  

  

В полной 
мере 

выражено 
первое 

качество 

Скорее 
первое 

качество 

Оба 
качества в 

равной 
мере 

Скорее 
второе 

качество 

В полной 
мере 

выражено 
второе 

качество 

Индекс 
оценки 

характера 
полиции 

Неподкупный, честный 
или Взяточник 

2012 6 15 40 24 15 43 
2019 22 22 33 13 10 58 
2020 25 20 33 14 8 60 
2021 27 23 29 13 8 62 

Опрятный или 
Неряшливый 

2012 20 39 32 7 2 67 
2019 46 31 16 4 3 78 
2020 46 36 12 4 2 80 
2021 49 32 14 4 1 81 

Храбрый или Трусливый 

2012 9 25 47 14 5 55 
2019 29 25 31 10 5 66 
2020 30 31 26 8 5 68 
2021 31 28 29 7 5 68 

Дружелюбный или 
Агрессивный 

2012 8 23 46 18 5 53 
2019 26 27 31 9 7 64 
2020 28 30 28 9 5 67 
2021 28 28 30 9 5 66 

Вежливый, воспитанный 
или Грубый, 
невоспитанный 

2012 10 28 42 15 5 56 
2019 29 26 29 10 6 66 
2020 29 28 29 9 5 67 
2021 31 28 27 9 5 68 

Сильный, крепкий или 
Слабый, хлипкий 

2012 12 31 42 12 3 59 
2019 27 29 31 9 4 67 
2020 27 32 28 7 6 67 
2021 29 30 29 7 5 68 

Грамотный, 
компетентный или 
Неграмотный, 
некомпетентный 

2012 10 27 44 15 4 56 
2019 28 24 30 15 3 65 
2020 28 28 29 9 6 66 
2021 30 25 28 12 5 66 

Работящий или 
Бездельник 

2012 8 24 44 17 7 52 
2019 29 25 27 11 8 64 
2020 29 28 27 10 6 66 
2021 30 26 28 11 5 66 

Порядочный или 
Непорядочный 

2012 8 19 48 18 7 51 
2019 25 26 31 11 7 63 
2020 27 26 31 10 6 65 
2021 31 25 28 10 6 66 

Готовый помочь или 
Безразличный 

2012 9 24 41 18 8 52 
2019 29 26 25 13 7 64 
2020 30 26 22 13 9 64 
2021 31 25 22 14 8 64 

*Индекс оценки характера полиции строится на основе вопроса: «Представьте себе типичного российского 
полицейского. Оцените, пожалуйста, по 5-балльной шкале, какими качествами он обладает?» путем 
суммирования ответов. Ответу «В полной мере выражено первое качество» присваивается коэффициент 1, 
«Скорее первое качество» коэффициент 0,75, «Оба качества в равной мере» коэффициент 0,5, «Скорее второе 
качество» коэффициент 0,25, «В полной мере выражено второе качество» коэффициент 0. Индекс измеряется 
в пунктах и может принимать значение от 0 до 100. Чем выше значение индекса, тем выше оценки работы 
полиции. 
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*продолжение таблицы 

 

В полной 
мере 

выражено 
первое 

качество 

Скорее 
первое 

качество 

Оба 
качества в 

равной 
мере 

Скорее 
второе 

качество 

В полной 
мере 

выражено 
второе 

качество 

Индекс 
оценки 

характера 
полиции 

Справедливый или 
Несправедливый 

2012 7 19 48 19 7 50 
2019 25 23 33 11 8 62 
2020 25 23 33 12 7 62 
2021 27 25 31 11 6 64 

Открытый или 
Лицемерный 

2012 8 23 44 17 8 52 
2019 25 23 28 14 10 60 
2020 25 24 29 14 8 61 
2021 26 24 29 14 7 62 

Спортивный, подтянутый 
или Неспортивный 

2012 9 25 42 19 5 54 
2019 21 24 30 15 10 58 
2020 22 26 31 14 7 61 
2021 24 25 31 14 6 62 

*Индекс оценки характера полиции строится на основе вопроса: «Представьте себе типичного российского 
полицейского. Оцените, пожалуйста, по 5-балльной шкале, какими качествами он обладает?» путем 
суммирования ответов. Ответу «В полной мере выражено первое качество» присваивается коэффициент 1, 
«Скорее первое качество» коэффициент 0,75, «Оба качества в равной мере» коэффициент 0,5, «Скорее второе 
качество» коэффициент 0,25, «В полной мере выражено второе качество» коэффициент 0. Индекс измеряется 
в пунктах и может принимать значение от 0 до 100. Чем выше значение индекса, тем выше оценки работы 
полиции. 

Приходилось ли Вам в текущем году наблюдать действия сотрудников полиции, при которых, на Ваш взгляд, 
нарушались права человека? Если приходилось, то в чем это выражалось? (закрытый вопрос, любое число 

ответов) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

За 2017-2020 гг.: фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 
За 2009-2014 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdane-o-policzii-doverie-

otnoshenie-oczenka 

  2009 2013 2014 2017 2019 2020 
В грубости, бестактности 18 11 11 7 8 7 
В использовании служебного положения в личных целях 10 7 7 5 3 3 
В отказе принять заявление 4 6 6 4 3 3 
В проявление жестокости 8 7 6 3 4 3 
В вымогательстве, поборах, взяточничестве 10 8 6 4 4 4 
В попытках исказить факты, фальсифицировать материалы 7 5 5 5 4 4 
Ничего такого наблюдать не приходилось 62 68 69 81 83 84 
Другое 2 1 2 4 2 3 
Затрудняюсь ответить 4 3 5 1 1 1 

Чьи интересы, по Вашему мнению, в наибольшей степени сегодня защищает полиция? (закрытый вопрос, 
один ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2019 г. (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=198&q_id=15390&date=16.06.2019  
За 2013-2014 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdane-o-policzii-doverie-

otnoshenie-oczenka 

 2013 2014 2019 
Каждого гражданина в равной степени 22 24 18 
Отдельных групп и слоев населения 27 34 27 
Свои собственные 25 19 12 
Правящих кругов 16 15 28 
Другое 1 1 2 
Затрудняюсь ответить 9 7 13 
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К какому правоохранительному органу или органу судебной власти Вы бы обратились в первую очередь при 
нарушении Ваших гражданских прав? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от всех опрошенных, 5-6 

мая 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/pravookhranitelnye-i-sudebnye-organy-rejting-zashhitnikov-prav-i-svobod  

 Все опрошенные 
Прокуратура 48 
Министерство внутренних дел 21 
Суды различных инстанций 14 
Федеральная Служба Безопасности 11 
Следственный Комитет 9 
Росгвардия 5 
Федеральная служба судебных приставов 3 
Другое 4 
Не обратился бы ни к кому 6 
Затрудняюсь ответить 9 

К какому правоохранительному органу или органу судебной власти Вы бы обратились в первую очередь при 
столкновении со следующими проблемами? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех 

опрошенных, 5-6 мая 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/pravookhranitelnye-i-sudebnye-organy-rejting-zashhitnikov-prav-i-svobod  

 

Ф
С

Б
 

С
К

 

М
В

Д
 

П
ро

ку
ра

ту
ра

 

С
уд

ы
 

ра
зл

ич
ны

х 
ин

ст
ан

ци
й 

Ф
С

С
П

 

Ро
сг

ва
рд

ия
 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Насильственные преступления против личности 
(грабёж, изнасилование, избиение, покушение на 
убийство, нападение и т.д.) 

6 12 54 13 4 0 3 8 

Мошенничество 6 10 40 25 5 1 2 11 
Вымогательство, взятки 13 13 25 32 3 0 1 13 
Ограничение свободы 9 8 18 28 11 1 2 23 
Отказ в лечении 2 5 5 42 14 1 1 30 
Чиновники отказываются исполнять свои обязанности 8 8 4 43 8 1 1 27 
Отказ в предоставлении места в образовательном 
учреждении 2 6 4 40 13 1 1 33 

Нарушение трудовых прав 2 6 4 42 22 1 1 22 
Нарушение в сфере ЖКХ 2 5 5 43 20 2 1 22 
Препятствование в ведении бизнеса 5 8 8 33 11 1 1 33 
Невыплата социальных пособий 2 6 4 41 20 3 0 24 
Нарушение в сфере экологии 4 7 10 31 9 1 3 35 
Несогласие гражданина с решением суда 4 8 3 30 34 3 1 17 
Угроза терроризма 55 4 22 5 1 0 5 8 
Неисполнение судебных актов, актов других органов 7 6 4 34 12 15 1 21 
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b) Доверие сотрудникам ГИБДД 

Оцените, пожалуйста, степень своего доверия или недоверия работникам ГИБДД? (закрытый вопрос, один 
ответ, %, июнь 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/-
gosudarstvennaya-inspekcziya-bezopasnosti-dorozhnogo-dvizheniya-doverie-i-oczenki-raboty-  
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Полностью доверяю 9 11 6 11 7 9 12 8 11 
Скорее доверяю 43 39 44 48 45 46 39 44 42 
Скорее не доверяю 28 29 30 33 25 28 28 30 26 
Совсем не доверяю 13 11 15 5 13 12 16 15 9 
Затрудняюсь ответить 7 10 5 3 10 5 5 3 12 

*Опрошено 1200 респондентов. 

По Вашему мнению, в целом Государственная инспекция безопасности дорожного движения ГИБДД 
справляется с поставленными перед ней задачами или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/-
gosudarstvennaya-inspekcziya-bezopasnosti-dorozhnogo-dvizheniya-doverie-i-oczenki-raboty- 
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Бесспорно, справляется 8 10 9 9 7 6 10 10 7 
Скорее справляется 49 43 39 53 54 57 44 50 48 
Скорее не справляется 25 31 31 23 20 24 26 24 27 
Абсолютно не 
справляется 9 6 12 7 9 7 10 11 5 

Затрудняюсь ответить 9 10 9 8 10 6 10 5 13 
*Опрошено 1200 респондентов. 
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c) Доверие врачам 

Поговорим о врачах. Скажите, пожалуйста, за последние полгода-год Вы стали больше или меньше доверять 
врачам? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (архив базы данных «Спутник»), URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=298&q_id=28769&date=08.11.2020 

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее стал(-а) больше доверять 15 15 15 23 9 10 17 19 
Скорее стал(-а) меньше доверять 26 27 26 25 26 31 23 26 
В моем доверии врачам ничего 
не изменилось 57 57 57 51 64 57 58 52 

Затрудняюсь ответить 2 1 2 1 0 2 2 3 

Почему, Вы стали БОЛЬШЕ доверять врачам за последний год? Вы можете дать несколько ответов. 
(открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто стал больше доверять – 15%, ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (архив базы данных «Спутник»), URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=298&q_id=28771&date=08.11.2020  

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Из личного опыта / поставили на 
ноги / вытащили с того света / 
помогли / вылечили 

32 26 37 11 45 21 36 36 

Из-за пандемии / много 
работают / рискуют своей 
жизнью 

23 25 21 21 26 6 26 25 

Стало лучше обслуживание / 
хорошая работа / всегда 
помогают 

18 16 20 21 22 34 17 12 

Стали лучше и внимательнее 
относиться к больным 15 14 15 4 13 7 5 30 

Стало больше 
квалифицированных 
специалистов 

10 9 11 8 0 23 6 12 

Востребованная профессия / к 
кому еще обращаться / от них 
многое зависит 

6 9 3 2 0 5 5 10 

Ставят верные диагнозы / 
назначают хорошее лечение 5 6 4 8 0 4 10 2 

Сама работаю / со слов 
знакомых 5 6 5 10 0 2 12 1 

Я доверяю врачам 3 5 2 0 0 11 2 4 
Тяжелый труд 3 4 2 0 0 1 7 1 
Медицина стала лучше / 
правительство обратило 
внимание 

3 5 1 2 5 5 2 2 

Вовремя приезжает скорая / 
врачи приходят на дом при 
вызове 

2 2 2 0 5 0 1 4 

Не хожу по врачам / пользуюсь 
частными клиниками 3 3 3 10 0 8 0 1 

Другое 7 9 5 0 5 8 3 13 
Затрудняюсь ответить 7 5 9 25 10 11 3 2 
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Почему Вы стали МЕНЬШЕ доверять врачам за последний год? Вы можете дать несколько ответов. 
(открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто стал меньше доверять – 26%, ноябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (архив базы данных «Спутник»), URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=298&q_id=28774&date=08.11.2020  

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Непрофессионализм / 
некомпетентность / неопытные / 
плохо работают 

29 31 28 39 32 34 21 27 

Плохое отношение / равнодушие / 
нежелание помочь / хамство 22 13 29 7 24 16 21 30 

Неправильный диагноз/лечение / 
врачебные ошибки 18 14 22 29 23 15 14 16 

Плохое обслуживание / не оказана 
помощь / не лечат / не приезжают 
на вызов 

14 14 14 3 8 19 18 14 

Платная медицина / дорогое мед. 
обслуживание / нет бесплатной 
медицины 

13 13 12 0 13 16 14 12 

Очереди / трудно попасть к врачу / 
невозможно попасть на прием, 
получить направление 

9 6 12 10 8 6 11 10 

Ситуация с коронавирусом 9 11 7 7 10 9 11 6 
Личный опыт / опыт 
друзей/знакомых 5 4 5 2 3 4 4 8 

Коррупция 3 5 2 0 6 5 3 1 
Безответственность / халатность 3 2 4 0 9 2 2 3 
Бардак / медицина в упадке / 
развал в здравоохранении 3 4 2 0 1 7 2 4 

Долго ждать / несвоевременная 
помощь 3 3 3 6 3 7 1 0 

Нехватка врачей/специалистов 2 1 3 0 1 2 5 2 
Выписывают дорогие лекарства / 
продвигают фарм. компании 2 1 2 0 3 0 1 3 

Дистанционное лечение / 
консультации проводят по телефону 1 2 0 2 1 2 0 0 

Нехватка лекарств 1 1 1 0 0 0 3 1 
Мало информации / не дают 
информацию 1 2 0 0 0 0 2 2 

Врут / дезинформация со стороны 
врачей 1 1 0 0 0 2 1 0 

Бюрократия / загруженность 
бумажной работой 1 1 1 0 2 1 0 1 

Слушают начальство / 
ориентируются на власть 1 2 0 2 0 1 2 1 

Мало больниц / нехватка больниц / 
плохое оснащение больниц 1 1 1 0 0 1 1 3 

Разные мнения врачей / один 
говорит одно, другой — другое 1 2 1 0 5 0 2 0 

Нет молодых врачей 0 1 0 0 0 0 1 1 
Низкие зарплаты врачей 0 0 1 0 2 0 0 0 
Не хожу к врачам / лечусь сам 1 1 1 0 0 0 1 2 
Другое 3 4 3 3 3 1 3 6 
Затрудняюсь ответить 7 5 8 8 12 7 6 3 
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d) Доверие журналистам 

Вы доверяете или не доверяете журналистам? (закрытый вопрос, один ответ, %, средний балл, октябрь 
2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
rossii-posle-dela-gajzera 

 2010  2013  2014  2015  
Полностью не доверяю 14 9 12 17 
Скорее не доверяю 19 20 19 29 
Затрудняюсь ответить 34 33 35 9 
Скорее доверяю 27 27 22 37 
Полностью доверяю 7 12 12 8 
Рейтинг доверия (средний балл) 2,95 3,13 3,03 2,59 

* До 2015 г. вопрос звучал «Насколько Вы доверяете представителям следующих профессий?» Оцените по 
пятибалльной шкале, где 1- «совершенно не доверяю», 5 – «полностью доверяю», 3 – «затрудняюсь ответить». 

Как Вы считаете, журналисты в целом берут взятки или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-

rossii-posle-dela-gajzera 

 

Все 
опрошенные 

Образование 
начальное или 
ниже, неполное 

среднее 
образование 

Среднее 
образован
ие (школа 
или ПТУ) 

Среднее 
специальное 
образование 

(техникум) 

Незаконченн
ое высшее 

(не менее 3-х 
курсов ВУЗа), 

высшее 
Подавляющее большинство 
берет взятки 12 6 14 12 13 

Больше половины берут взятки 19 16 18 20 21 
Меньше половины берут взятки 21 10 21 20 25 
Почти никто не берет взятки 18 24 15 20 15 
Затрудняюсь ответить 30 44 33 28 26 

В каких СМИ, по-Вашему мнению, чаще берут взятки - в государственных или в частных? (закрытый вопрос, 
один ответ, %, октябрь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
rossii-posle-dela-gajzera 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионн

ики 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

В государственных 12 12 15 12 13 10 12 
В частных 26 23 26 35 25 25 26 
Одинаково часто и в 
государственных, и в 
частных СМИ 

34 42 35 25 33 36 30 

В СМИ не берут взятки 8 9 6 6 6 7 9 
Затрудняюсь ответить 20 14 18 22 22 20 22 
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По-вашему, какое наказание должно быть предусмотрено для журналиста, который берет взятки? (закрытый 
вопрос, не более 2-х ответов, %, октябрь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
rossii-posle-dela-gajzera 

 Все опрошенные 
Запрет на работу журналистом в течение трех лет и более 43 
Увольнение 28 
Штраф 18 
Реальный тюремный срок 13 
Выговор, общественное порицание 8 
Условный тюремный срок 8 
Никакое наказание 3 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 6 
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4. ВОЗМОЖНОСТИ ДОСТИЖЕНИЯ УСПЕХА 
Как Вы относитесь к решению повседневных вопросов с помощью взяток (коррупции)? (закрытый вопрос, 

% опрошенных, декабрь 2021)* 
На момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

% опрошенных 100 8 18 20 25 29 
Не вижу в этом никакой 
проблемы 0 0 1 0 0 0 

Это бывает необходимо для 
пользы дела 6 8 3 5 7 6 

Это оправданно, только если 
жизненно важно 32 53 30 29 30 30 

Это совершенно недопустимо 59 39 64 62 58 60 
Затруднились ответить 3 0 3 3 5 3 

*Опрос проводился в декабре 2021 г. Опрошено 1600 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, 
пользующихся интернетом. Метод – онлайн-опрос (вероятностная интернет-панель «ВЦИОМ-онлайн»). На 
момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

Сейчас я зачитаю Вам список сфер. Оцените, насколько Вы благодаря только своим способностям сможете 
преуспеть в следующих сферах (закрытый вопрос, один ответ по строке, в % от опрошенных, кроме тех, кто 

«не планировал преуспеть в данных сферах», май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-

edut-ili-stoyat 

  Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 
Получить хорошее образование 

Скорее смогу 79 90 93 85 72 66 
Скорее не смогу 19 10 7 15 26 31 
Затрудняюсь ответить 2 0 0 0 2 3 

Продвинуться по карьерной лестнице, занять хорошую должность 
Скорее смогу 66 95 82 72 47 44 
Скорее не смогу 31 5 15 25 51 49 
Затрудняюсь ответить 3 0 3 3 2 7 

Устроиться на престижную работу 
Скорее смогу 57 90 79 60 38 31 
Скорее не смогу 40 10 19 36 57 64 
Затрудняюсь ответить 3 0 2 4 5 5 

Открыть собственное дело, бизнес 
Скорее смогу 47 78 67 56 32 17 
Скорее не смогу 51 22 32 41 66 79 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 3 2 4 

Стать богатым человеком 
Скорее смогу 33 74 51 34 17 12 
Скорее не смогу 62 22 43 59 79 85 
Затрудняюсь ответить 5 4 6 7 4 3 

Попасть в элиту общества 
Скорее смогу 30 63 44 27 15 19 
Скорее не смогу 62 31 45 62 79 74 
Затрудняюсь ответить 8 6 11 11 6 7 
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Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, добиться успеха в следующей 
сфере деятельности: (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
2020 г., фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск 

2017-2019 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karera-rossijskoj-molodezhi-
perspektivy-i-trudnosti 

  2007  2014  2018  2019  2020 
Спорт 

Очень легко - 9 9 7 4 
Достаточно легко - 31 35 34 27 
Довольно сложно - 49 41 44 49 
Практически невозможно - 6 5 6 9 
Затрудняюсь ответить - 5 10 9 12 

Наука 
Очень легко - 4 3 2 1 
Достаточно легко - 19 20 20 15 
Довольно сложно - 58 50 50 55 
Практически невозможно - 11 12 14 16 
Затрудняюсь ответить - 8 15 14 13 

Творческие профессии 
Очень легко - 6 6 6 4 
Достаточно легко 24 27 34 30 28 
Довольно сложно 49 50 34 41 39 
Практически невозможно 15 9 9 9 12 
Затрудняюсь ответить 12 8 17 14 16 

Бизнес 
Очень легко - 5 2 2 2 
Достаточно легко 14 18 12 15 16 
Довольно сложно 60 58 53 60 57 
Практически невозможно 20 14 27 17 17 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 6 8 

Государственная служба 
Очень легко - 4 3 1 2 
Достаточно легко - 16 18 15 14 
Довольно сложно - 55 45 49 47 
Практически невозможно - 19 23 24 26 
Затрудняюсь ответить - 6 11 11 11 

Политика 
Очень легко - 3 2 2 2 
Достаточно легко 7 11 11 12 11 
Довольно сложно 50 53 43 46 41 
Практически невозможно 32 25 33 27 31 
Затрудняюсь ответить 11 8 11 13 15 
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Скажите, чего Вам лично не хватает сейчас, чтобы преуспеть в жизни, добиться более высокого положения в 
обществе? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2021 г. (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=320&q_id=33151&date=21.03.2021  
За 2018-2020 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-edut-ili-stoyat 

  X.2018 II.2019 VI.2019 I.2020 V.2020 III.2021 
Материальной обеспеченности, денег 40 36 39 37 36 37 
Личных качеств (амбиции, целеустремленность, 
трудолюбие, коммуникабельность и т.д.) 14 13 12 11 14 16 

Связей, знакомств 12 17 16 16 16 15 
Смены места жительства (переезд в другой город 
или страну) 10 14 13 14 13 12 

Образования 15 12 13 11 11 10 
Определенного социального происхождения 
(например, статус родителей) 4 8 8 8 8 9 

Квалификации, профессиональной подготовки 9 9 8 9 7 8 
Здоровья, молодости 6 4 4 4 3 5 
Удачного брака 4 4 4 4 4 4 
Работы 1 1 - - 1 - 
Определенной национальной принадлежности 1 1 1 1 1 1 
Меня все устраивает, не стремлюсь к большему 
(из другого) / нет желания - 2 2 2 2 4 

Я уже преуспел, добился высокого положения в 
обществе 16 16 15 13 17 13 

Другое 3 2 2 4 2 6 
Затрудняюсь ответить 10 11 13 13 10 11 

Скажите, пожалуйста, что, на Ваш взгляд, нужно человеку, чтобы добиться успеха в жизни? (открытый 
вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, октябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/formula-
uspekha 

 Все опрошенные 
Образование 39 
Характер, личные качества человека, его способности 33 
Целеустремленность 27 
Материальное благосостояние 17 
Работа 15 
Здоровье 14 
Деловые качества 12 
Семья 11 
Поддержка государства, власть 9 
Связи, блат 7 
Удача/Обстоятельства/Свобода 6 
Социальное положение/Стабильность 6 
Происхождение 5 
Практический опыт 2 
Вера 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 14 
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Как Вы считаете, что более всего помогает человеку добиться высокого положения в обществе? (открытый 
вопрос, не более 5-ти ответов, %, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/klyuchi-k-
uspekhu 

 Все опрошенные 
Личные качества: амбиции, воля, доброта, порядочность 25 
Материальное благосостояние, деньги 24 
Связи с нужными людьми: знакомства, протекции 20 
Образование, опыт 18 
Трудолюбие 8 
Известность, влияние 6 
Место работы 5 
Коммуникативные навыки 4 
Талант 3 
Социальное положение, родственные связи 3 
Аморальные качества: наглость, беспринципность, хитрость 3 
Судьба, удача 3 
Внешность, здоровье 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 24 

На Ваш взгляд, что человеку нужно, чтобы добиться успеха в жизни? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, 
%, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/klyuchi-k-
uspekhu 

 Все опрошенные 
Материальное благосостояние, деньги 28 
Личные качества: высокая нравственность, жесткость, инициатива 25 
Образование, опыт 23 
Целеустремленность 17 
Работа 11 
Удача, обстоятельства, везение 11 
Доступность образования, обучения профессии 9 
Здоровье 8 
Семья 5 
Связи, блат 4 
Поддержка государства, власть 4 
Самореализация, общение с людьми 1 
Происхождение, родственные связи 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 12 
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Как Вы считаете, что сегодня особенно важно для молодежи, чтобы сделать карьеру, добиться успеха? (до 
трёх ответов, ноябрь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodye-
rossiyane-khotyat-delat-kareru-v-biznese 

 Всего 
Иметь нужные связи и знакомства, удачно жениться (выйти замуж) 59 
Иметь высокую квалификацию, профессиональную подготовку 54 
Иметь богатых родителей 39 
Иметь талант, исключительные способности 35 
Жить в крупном центре, типа Москвы и Петербурга 26 
Просто быть везучим человеком 13 
Уметь приспосабливаться, вовремя польстить начальству 9 
Быть морально неразборчивым, готовым ради карьеры и на обман, и на интимные 
отношения с нужными людьми и т.д. 6 

Иметь привлекательную внешность 4 
Иметь физическую силу, сноровку 4 
Вовремя вступить в политическую партию, близкую властям 3 
Вовремя вступить в оппозиционную политическую партию 0 
Затрудняюсь ответить 2 
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5. ОТНОШЕНИЕ К ВЗЯТОЧНИЧЕСТВУ 

Сейчас я буду называть Вам поступки, а Вас попрошу оценить – какие из них нельзя оправдать, какие иногда 
допустимы, а к каким можно относиться снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2020 г.: фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

За 2016 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chto-takoe-khorosho-i-chto-takoe-plokho 

  
  

Нельзя 
оправдать 

Иногда это 
допустимо 

К этому следует 
относиться 

снисходительно 

Затрудняюсь 
ответить 

I.2016 II.2020 I.2016 II.2020 I.2016 II.2020 I.2016 II.2020 
Употребление наркотиков 93 90 4 4 2 4 1 2 
Дача/получение взятки 83 85 13 9 2 4 2 2 
Публичное проявление неприязни 
к представителям других 
национальностей 

81 72 12 12 3 13 4 3 

Публичное проявление неприязни 
к представителям другого 
вероисповедания 

80 70 11 10 5 17 4 4 

Пьянство, алкоголизм 78 66 17 18 4 13 1 3 
Уклонение от уплаты налогов 68 59 24 20 5 16 3 5 
Присвоение найденных вещей, 
денег 55 57 32 19 9 18 4 6 

Супружеская измена 67 52 20 21 7 19 6 9 
Курение в неположенных местах 56 52 31 23 11 23 2 2 
Уклонение от службы в армии 64 50 28 29 5 17 3 4 
Сопротивление полиции 60 48 32 32 3 13 5 7 
Безбилетный проезд в 
общественном транспорте 48 32 39 38 11 28 2 2 

Использование ненормативной 
лексики 45 31 44 43 10 23 1 2 
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Какие из ниже перечисленных поступков нельзя оправдать, какие иногда допустимы, а к каким можно 
относиться снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, декабрь 2021)* 

На момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

  
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

% опрошенных 100 8 18 20 25 29 
Плата за выдачу водительского удостоверения без прохождения экзамена 

Нельзя оправдать 85 75 82 85 86 89 
Иногда это допустимо 9 22 8 11 8 7 
К этому следует относиться снисходительно 2 1 4 1 3 3 
Затрудняюсь ответить 3 1 6 3 4 2 
Плата за выдачу иностранному мигранту сертификата о владении русским языком (для дальнейшего получения 

патента на работу) 
Нельзя оправдать 50 39 53 52 50 50 
Иногда это допустимо 32 47 33 29 29 33 
К этому следует относиться снисходительно 11 11 7 12 12 11 
Затрудняюсь ответить 7 2 7 8 9 6 

Плата за сдачу экзамена в вузе 
Нельзя оправдать 73 58 65 69 74 84 
Иногда это допустимо 19 29 28 22 18 10 
К этому следует относиться снисходительно 5 11 5 6 4 5 
Затрудняюсь ответить 2 1 3 3 3 1 

Плата за возможность получения бесплатной операции вне очереди 
Нельзя оправдать 41 15 46 53 43 36 
Иногда это допустимо 42 56 40 28 42 49 
К этому следует относиться снисходительно 10 19 11 10 10 8 
Затрудняюсь ответить 7 10 4 9 6 6 
Плата владельца кафе/ресторана представителям проверяющих органов (Роспотребнадзору, Роспожнадзору и 

проч.) за беспроблемное прохождение плановой проверки 
Нельзя оправдать 79 80 85 80 75 79 
Иногда это допустимо 12 16 12 10 12 13 
К этому следует относиться снисходительно 3 0 1 5 6 3 
Затрудняюсь ответить 5 4 2 5 7 5 

Плата за получение QR-кода или сертификата о вакцинации от COVID без прохождения самой вакцинации 
Нельзя оправдать 69 55 64 64 70 81 
Иногда это допустимо 10 18 15 12 9 5 
К этому следует относиться снисходительно 12 15 14 13 13 7 
Затрудняюсь ответить 9 12 7 11 8 7 

Денежная благодарность медсестре, врачу после успешного лечения (по инициативе пациента) 
Нельзя оправдать 8 0 8 8 8 10 
Иногда это допустимо 42 28 39 37 46 48 
К этому следует относиться снисходительно 48 72 52 51 43 39 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 3 3 3 

Плата сотруднику ГИБДД за возможность избежать официального штрафа за нарушение правил дорожного 
движения 

Нельзя оправдать 73 59 74 75 73 74 
Иногда это допустимо 20 27 19 18 19 20 
К этому следует относиться снисходительно 2 4 1 2 3 2 
Затрудняюсь ответить 5 11 6 5 5 4 

*Опрос проводился в декабре 2021 г. Опрошено 1600 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, 
пользующихся интернетом. Метод – онлайн-опрос (вероятностная интернет-панель «ВЦИОМ-онлайн»). На 
момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 
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Какие из ниже перечисленных поступков нельзя оправдать, какие иногда допустимы, а к каким можно 
относиться снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, декабрь 2021)* 

На момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

Крупные 
города 

Средние 
города 

Малые 
города Села 

% опрошенных 100 14 11 9 20 23 22 
Плата за выдачу водительского удостоверения без прохождения экзамена 

Нельзя оправдать 85 82 86 87 88 86 82 
Иногда это допустимо 9 14 8 8 8 9 9 
К этому следует относиться 
снисходительно 2 1 4 2 1 4 2 

Затрудняюсь ответить 3 3 3 3 3 1 6 
Плата за выдачу иностранному мигранту сертификата о владении русским языком (для дальнейшего получения патента 

на работу) 
Нельзя оправдать 50 50 46 47 54 52 47 
Иногда это допустимо 32 37 32 35 26 34 33 
К этому следует относиться 
снисходительно 

11 9 14 12 11 9 10 

Затрудняюсь ответить 7 3 8 6 9 5 9 
Плата за сдачу экзамена в вузе 

Нельзя оправдать 73 70 71 69 79 68 78 
Иногда это допустимо 19 20 21 24 17 20 17 
К этому следует относиться 
снисходительно 5 8 6 5 3 8 3 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 1 4 3 
Плата за возможность получения бесплатной операции вне очереди 

Нельзя оправдать 41 38 39 38 46 37 45 
Иногда это допустимо 42 41 44 45 41 49 34 
К этому следует относиться 
снисходительно 10 15 9 9 9 8 12 

Затрудняюсь ответить 7 6 8 8 4 6 8 
Плата владельца кафе/ресторана представителям проверяющих органов (Роспотребнадзору, Роспожнадзору и проч.) за 

беспроблемное прохождение плановой проверки 
Нельзя оправдать 79 74 79 83 77 81 82 
Иногда это допустимо 12 15 11 10 13 12 13 
К этому следует относиться 
снисходительно 3 7 6 5 4 2 1 

Затрудняюсь ответить 5 5 4 3 5 5 4 
Плата за получение QR-кода или сертификата о вакцинации от COVID без прохождения самой вакцинации 

Нельзя оправдать 69 69 73 73 69 67 69 
Иногда это допустимо 10 9 8 10 12 12 9 
К этому следует относиться 
снисходительно 12 14 10 12 12 13 9 

Затрудняюсь ответить 9 7 9 5 7 8 12 
Денежная благодарность медсестре, врачу после успешного лечения (по инициативе пациента) 

Нельзя оправдать 8 3 7 7 7 8 13 
Иногда это допустимо 42 35 38 38 40 47 47 
К этому следует относиться 
снисходительно 48 60 55 53 50 42 37 

Затрудняюсь ответить 2 2 0 2 3 2 4 
Плата сотруднику ГИБДД за возможность избежать официального штрафа за нарушение правил дорожного движения  

Нельзя оправдать 73 66 75 76 73 74 73 
Иногда это допустимо 20 26 14 16 21 19 19 
К этому следует относиться 
снисходительно 

2 3 3 3 2 2 2 

Затрудняюсь ответить 5 5 8 5 4 5 6 
*Опрос проводился в декабре 2021 г. Опрошено 1600 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, 
пользующихся интернетом. Метод – онлайн-опрос (вероятностная интернет-панель «ВЦИОМ-онлайн»). На 
момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 
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Сейчас я буду называть Вам поступки, а Вас попрошу оценить – какие из них нельзя оправдать, какие иногда допустимы, а к каким можно относиться 
снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, февраль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

Поступки Варианты ответов Всего 

Одобрение деятельности президента Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 

Дача/ получение 
взятки 

Нельзя оправдать 85 84 87 84 82 83 88 87 84 
Иногда это допустимо 9 10 7 8 12 13 7 6 9 
К этому следует относиться 
снисходительно 4 4 3 5 4 3 4 4 4 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 3 2 1 1 2 3 

Использование 
ненормативной 

лексики 

Нельзя оправдать 31 34 26 27 11 20 23 36 46 
Иногда это допустимо 43 40 50 48 42 56 49 42 33 
К этому следует относиться 
снисходительно 23 24 22 21 45 22 26 20 17 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 4 1 2 2 2 4 

Безбилетный 
проезд в 

общественном 
транспорте 

Нельзя оправдать 32 32 35 26 15 33 24 35 39 
Иногда это допустимо 38 37 39 42 52 36 43 35 34 
К этому следует относиться 
снисходительно 28 30 24 28 31 30 29 28 25 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 4 2 1 3 2 3 

Присвоение 
найденных вещей, 

денег 

Нельзя оправдать 57 59 58 48 49 60 49 59 63 
Иногда это допустимо 19 18 19 21 31 22 23 18 10 
К этому следует относиться 
снисходительно 18 18 18 21 19 14 22 17 19 

Затрудняюсь ответить 6 6 6 10 2 4 6 7 8 

Курение в 
неположенных 

местах 

Нельзя оправдать 52 54 50 47 35 53 47 53 58 
Иногда это допустимо 23 21 28 23 37 23 24 25 16 
К этому следует относиться 
снисходительно 23 23 21 27 27 21 29 20 23 

Затрудняюсь ответить 2 3 1 3 1 3 1 2 3 

Сопротивление 
полиции 

Нельзя оправдать 48 57 31 32 41 43 47 47 53 
Иногда это допустимо 32 25 44 46 44 38 30 31 28 
К этому следует относиться 
снисходительно 13 11 18 10 12 14 15 13 10 

Затрудняюсь ответить 7 7 6 11 4 5 7 9 9 
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*продолжение 
таблицы  Всего 

Одобрение деятельности президента Возраст  

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Уклонение от 
службы в армии 

Нельзя оправдать 50 57 39 41 34 40 45 51 64 
Иногда это допустимо 29 26 34 34 30 40 31 27 23 
К этому следует относиться 
снисходительно 17 14 24 18 33 18 20 17 10 

Затрудняюсь ответить 4 3 3 6 4 3 4 5 3 

Супружеская 
измена 

Нельзя оправдать 52 53 52 48 64 65 55 48 42 
Иногда это допустимо 21 21 19 22 20 18 16 23 24 
К этому следует относиться 
снисходительно 19 19 19 18 15 12 20 20 22 

Затрудняюсь ответить 9 8 10 12 1 5 9 9 12 

Уклонение от 
уплаты налогов 

Нельзя оправдать 59 64 50 47 55 56 46 61 67 
Иногда это допустимо 20 19 22 23 27 22 24 18 18 
К этому следует относиться 
снисходительно 16 13 22 20 17 16 22 18 11 

Затрудняюсь ответить 5 4 6 10 1 6 8 4 4 

Пьянство, 
алкоголизм 

Нельзя оправдать 66 69 62 56 46 67 59 64 76 
Иногда это допустимо 18 16 18 26 37 19 21 17 10 
К этому следует относиться 
снисходительно 13 11 17 13 13 12 16 16 10 

Затрудняюсь ответить 3 3 3 5 4 2 4 3 4 
Публичное 

проявление 
неприязни к 

представителям 
другого 

вероисповедания 

Нельзя оправдать 70 71 69 63 63 74 66 75 66 
Иногда это допустимо 10 9 10 12 24 8 13 8 6 
К этому следует относиться 
снисходительно 17 16 18 18 10 16 16 15 22 

Затрудняюсь ответить 4 3 4 8 3 2 5 2 5 

Публичное 
проявление 
неприязни к 

представителям 
других 

национальностей 

Нельзя оправдать 72 74 68 67 76 72 65 73 73 
Иногда это допустимо 12 9 16 17 11 13 18 12 7 
К этому следует относиться 
снисходительно 13 14 13 12 12 12 14 12 16 

Затрудняюсь ответить 3 3 4 4 1 3 4 3 3 

Употребление 
наркотиков 

Нельзя оправдать 90 94 83 88 82 86 88 92 96 
Иногда это допустимо 4 2 7 5 9 7 4 3 2 
К этому следует относиться 
снисходительно 4 2 6 4 9 4 6 2 1 

Затрудняюсь ответить 2 1 3 3 0 2 1 3 1 
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Сейчас я буду называть Вам поступки, а Вас попрошу оценить – какие из них нельзя оправдать, какие иногда допустимы, а к каким можно относиться 
снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, февраль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

Поступки Варианты ответов 

В
се

го
 

Как бы Вы 
оценили в 

настоящее время 
материальное 

положение 
Вашей семьи? 

Скажите, какая из характеристик в большей степени соответствует Вашему положению? 

Хо
ро

ш
ее

 

С
ре

дн
ее

 

П
ло

хо
е 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Мы едва 
сводим концы 

с концами. 
Денег не 

хватает даже 
на продукты 

На продукты 
денег хватает, 

но покупка 
одежды уже 

затруднительна 

Денег хватает 
на продукты и 

одежду, но 
покупка 

холодильника, 
телевизора, 

мебели – для 
нас проблема 

Мы можем 
без труда 

купить 
холодильник, 
телевизор, 
мебель, но 
на большее 

денег нет 

Мы можем 
без труда 

купить 
автомобиль, 

но на 
большее – 
квартиру, 

дачу - денег 
нет 

Мы можем 
позволить 

себе 
практически 
все: машину, 

квартиру, 
дачу и многое 

другое 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Дача/ получение 
взятки 

Нельзя оправдать 85 81 86 87 61 87 89 86 83 83 59 71 
Иногда это допустимо 9 13 9 7 14 7 6 8 12 10 29 5 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

4 5 4 3 7 1 4 4 4 1 10 8 

Затрудняюсь ответить 2 1 2 2 18 5 1 2 1 6 2 17 

Использование 
ненормативной 

лексики 

Нельзя оправдать 31 31 31 33 25 49 37 29 29 23 14 34 
Иногда это допустимо 43 35 46 43 14 27 36 49 44 50 35 30 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

23 31 21 22 31 19 23 20 27 24 48 18 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 30 5 3 2 1 3 2 18 

Безбилетный 
проезд в 

общественном 
транспорте 

Нельзя оправдать 32 37 33 27 51 32 31 30 37 33 41 39 
Иногда это допустимо 38 32 39 41 4 25 36 40 41 36 29 24 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

28 26 27 30 26 43 30 29 21 30 29 16 

Затрудняюсь ответить 2 4 1 2 19 0 2 2 1 2 2 21 

Присвоение 
найденных 

вещей, денег 

Нельзя оправдать 57 56 59 53 51 44 60 59 52 69 46 45 
Иногда это допустимо 19 21 18 21 4 16 15 20 22 9 35 14 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

18 17 18 20 3 32 18 15 21 17 17 12 

Затрудняюсь ответить 6 6 5 7 41 8 6 6 5 4 2 29 
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*продолжение 
таблицы 
 
 
 
 
 
Поступки Варианты ответов 

В
се

го
 

Как бы Вы оценили 
в настоящее время 

материальное 
положение Вашей 

семьи? 

Скажите, какая из характеристик в большей степени соответствует Вашему положению? 

Хо
ро

ш
ее

 

С
ре

дн
ее

 

П
ло

хо
е 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Мы едва 
сводим концы 

с концами. 
Денег не 

хватает даже 
на продукты 

На продукты 
денег хватает, 

но покупка 
одежды уже 

затруднительна 

Денег хватает 
на продукты и 

одежду, но 
покупка 

холодильника, 
телевизора, 

мебели – для 
нас проблема 

Мы можем 
без труда 

купить 
холодильник, 
телевизор, 
мебель, но 
на большее 

денег нет 

Мы можем 
без труда 

купить 
автомобиль, 

но на 
большее – 
квартиру, 

дачу - денег 
нет 

Мы можем 
позволить 

себе 
практически 
все: машину, 

квартиру, 
дачу и многое 

другое 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Курение в 
неположенных 

местах 

Нельзя оправдать 52 53 53 50 30 53 52 50 54 55 40 66 
Иногда это допустимо 23 19 23 23 44 23 21 24 22 24 35 9 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

23 26 21 25 8 23 24 23 22 19 25 17 

Затрудняюсь ответить 2 1 2 2 19 2 2 2 2 2 0 8 

Сопротивление 
полиции 

Нельзя оправдать 48 54 48 43 40 34 47 48 47 53 50 46 
Иногда это допустимо 32 25 33 35 28 34 29 33 37 31 23 20 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

13 13 12 16 0 25 14 12 10 12 27 9 

Затрудняюсь ответить 7 8 7 6 32 7 9 7 6 5 0 26 

Уклонение от 
службы в армии 

Нельзя оправдать 50 55 50 48 25 45 54 49 49 44 67 56 
Иногда это допустимо 29 25 30 30 9 37 24 31 34 30 15 7 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

17 18 16 19 15 18 17 16 16 25 14 19 

Затрудняюсь ответить 4 3 3 3 51 0 5 4 2 2 5 18 

Супружеская 
измена 

Нельзя оправдать 52 59 51 52 44 53 56 51 51 47 63 37 
Иногда это допустимо 21 20 20 22 8 20 21 21 24 12 16 7 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

19 16 20 18 6 19 17 18 20 31 18 15 

Затрудняюсь ответить 9 5 9 7 42 8 7 10 5 10 2 41 

Уклонение от 
уплаты налогов 

Нельзя оправдать 59 62 62 47 36 43 58 58 63 68 57 46 
Иногда это допустимо 20 16 20 24 9 18 17 22 22 18 21 15 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

16 18 13 23 17 36 17 16 12 11 20 21 

Затрудняюсь ответить 5 3 5 5 38 4 7 5 2 3 2 18 
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*продолжение 
таблицы 
 
 
 
 
 
Поступки Варианты ответов 

В
се

го
 

Как бы Вы оценили 
в настоящее время 

материальное 
положение Вашей 

семьи? 

Скажите, какая из характеристик в большей степени соответствует Вашему положению? 

Хо
ро

ш
ее

 

С
ре

дн
ее

 

П
ло

хо
е 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Мы едва 
сводим концы 

с концами. 
Денег не 

хватает даже 
на продукты 

На продукты 
денег хватает, 

но покупка 
одежды уже 

затруднительна 

Денег хватает 
на продукты и 

одежду, но 
покупка 

холодильника, 
телевизора, 

мебели – для 
нас проблема 

Мы можем 
без труда 

купить 
холодильник, 
телевизор, 
мебель, но 
на большее 

денег нет 

Мы можем 
без труда 

купить 
автомобиль, 

но на 
большее – 
квартиру, 

дачу - денег 
нет 

Мы можем 
позволить 

себе 
практически 
все: машину, 

квартиру, 
дачу и многое 

другое 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Пьянство, 
алкоголизм 

Нельзя оправдать 66 66 67 63 62 68 70 64 69 58 56 54 
Иногда это допустимо 18 20 17 18 5 16 13 21 16 18 32 16 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

13 12 13 16 0 16 14 12 12 18 10 16 

Затрудняюсь ответить 3 2 3 3 33 0 4 3 3 5 2 13 
Публичное 

проявление 
неприязни к 

представителям 
другого 

вероисповедания 

Нельзя оправдать 70 71 70 68 75 67 64 71 75 78 48 63 
Иногда это допустимо 10 8 10 10 5 12 9 9 11 12 17 5 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

17 18 17 16 7 17 23 16 12 4 32 22 

Затрудняюсь ответить 4 3 3 5 13 4 4 4 2 6 3 10 
Публичное 

проявление 
неприязни к 

представителям 
других 

национальностей 

Нельзя оправдать 72 75 73 66 71 58 71 71 78 72 75 62 
Иногда это допустимо 12 9 12 14 0 11 11 12 13 14 13 9 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

13 13 13 15 12 21 14 15 9 13 10 12 

Затрудняюсь ответить 3 4 2 4 17 9 4 3 0 1 2 16 

Употребление 
наркотиков 

Нельзя оправдать 90 90 91 88 80 90 90 92 89 86 84 88 
Иногда это допустимо 4 3 4 6 7 10 4 4 5 0 8 5 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

4 5 3 5 0 0 5 3 4 7 6 2 

Затрудняюсь ответить 2 1 2 1 13 0 1 1 2 7 2 6 

 

  



48 

Сейчас я буду называть Вам поступки, а Вас попрошу оценить – какие из них нельзя оправдать, какие 
иногда допустимы, а к каким можно относиться снисходительно? (закрытый вопрос, один ответ по каждой 

строке, %, февраль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

Поступки Варианты ответов 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. 

село 

Дача/ получение 
взятки 

Нельзя оправдать 85 79 81 83 84 90 88 
Иногда это допустимо 9 13 14 12 9 6 6 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

4 3 4 4 4 4 4 

Затрудняюсь ответить 2 5 0 1 3 1 2 

Использование 
ненормативной 

лексики 

Нельзя оправдать 31 21 35 32 33 29 36 
Иногда это допустимо 43 42 39 50 42 49 40 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

23 35 25 16 24 20 21 

Затрудняюсь ответить 2 3 1 2 1 3 3 

Безбилетный 
проезд в 

общественном 
транспорте 

Нельзя оправдать 32 29 31 32 34 32 34 
Иногда это допустимо 38 38 34 40 40 40 34 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

28 29 34 24 25 26 30 

Затрудняюсь ответить 2 4 1 4 2 2 2 

Присвоение 
найденных 

вещей, денег 

Нельзя оправдать 57 54 59 56 57 56 61 
Иногда это допустимо 19 22 18 19 16 21 17 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

18 15 20 22 20 17 16 

Затрудняюсь ответить 6 8 3 4 7 6 6 

Курение в 
неположенных 

местах 

Нельзя оправдать 52 48 53 53 50 52 55 
Иногда это допустимо 23 20 22 26 22 25 23 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

23 28 24 19 27 21 19 

Затрудняюсь ответить 2 4 1 2 2 2 3 

Сопротивление 
полиции 

Нельзя оправдать 48 44 47 48 48 51 46 
Иногда это допустимо 32 37 34 32 33 31 30 
К этому следует 
относиться 
снисходительно 

13 10 15 9 12 12 16 

Затрудняюсь ответить 7 9 5 10 7 6 8 

Уклонение от 
службы в армии 

Нельзя оправдать 50 36 40 57 46 53 60 
Иногда это 
допустимо 29 37 34 27 32 31 21 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

17 23 21 14 19 12 16 

Затрудняюсь 
ответить 4 4 5 2 3 5 3 

Супружеская 
измена 

Нельзя оправдать 52 40 54 51 51 53 58 
Иногда это 
допустимо 21 23 23 21 20 20 20 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

19 27 17 19 21 19 13 

Затрудняюсь 
ответить 9 10 6 9 8 8 10 
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Поступки Варианты ответов Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Уклонение от 
уплаты налогов 

Нельзя оправдать 59 58 49 59 60 63 58 
Иногда это 
допустимо 20 25 26 23 19 20 16 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

16 11 20 14 15 13 21 

Затрудняюсь 
ответить 5 6 4 4 5 4 6 

Пьянство, 
алкоголизм 

Нельзя оправдать 66 59 63 65 66 67 69 
Иногда это 
допустимо 18 23 21 18 16 17 15 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

13 12 13 11 15 13 13 

Затрудняюсь 
ответить 3 6 3 6 3 2 2 

Публичное 
проявление 
неприязни к 

представителям 
другого 

вероисповедания 

Нельзя оправдать 70 69 71 75 73 74 62 
Иногда это 
допустимо 10 15 8 12 9 8 9 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

17 10 18 13 14 16 24 

Затрудняюсь 
ответить 4 6 3 1 3 2 5 

Публичное 
проявление 
неприязни к 

представителям 
других 

национальностей 

Нельзя оправдать 72 74 73 73 72 73 68 
Иногда это 
допустимо 12 15 8 14 10 13 12 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

13 9 14 10 15 13 16 

Затрудняюсь 
ответить 3 3 4 3 3 1 5 

Употребление 
наркотиков 

Нельзя оправдать 90 80 92 86 93 93 93 
Иногда это 
допустимо 4 9 2 7 5 3 2 

К этому следует 
относиться 
снисходительно 

4 8 5 5 2 3 3 

Затрудняюсь 
ответить 2 3 0 2 0 2 3 
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С каким утверждением Вы в большей степени согласны? Если рядовой сотрудник (инспектор ГИБДД, врач 
больницы, школьный учитель) берет взятки, то… (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2021)* 

На момент подготовки выпуска данные не опубликованы 

 2016 2021 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

… это исключительно его вина, и он несет 
за это ответственность 42 30 20 25 25 28 42 

… причина кроется в неправильном 
устройстве всей организации, в которой он 
работает 

52 66 77 71 71 68 56 

Затрудняюсь ответить 6 4 3 4 4 4 3 
*Опрос проводился в декабре 2021 г. Опрошено 1600 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, 
пользующихся интернетом. Метод – онлайн-опрос (вероятностная интернет-панель «ВЦИОМ-онлайн»). На 
момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

С каким утверждением Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/melkie-

vzyatochniki-kaznit-ili-pomilovat 

 Все опрошенные 
Если рядовой сотрудник (инспектор ГИБДД, врач больницы, школьный учитель) 
был уличен в коррупции, отвечать перед законом должен он сам 64 

Если рядовой сотрудник (инспектор ГИБДД, врач больницы, школьный учитель) 
был уличен в коррупции, должен отвечать руководитель этого сотрудника 25 

Затрудняюсь ответить 11 

С каким утверждением Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/melkie-

vzyatochniki-kaznit-ili-pomilovat 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Рядовые сотрудники (инспектор ГИБДД, врач 
больницы, школьный учитель), уличенные в 
коррупции, должны наказываться наравне с 
коррумпированными руководителями 

50 56 54 52 49 43 

Наказание рядовых сотрудников (инспектор 
ГИБДД, врач больницы, школьный учитель), 
уличенных в коррупции, должно быть мягче 
наказания коррумпированных руководителей 

42 37 38 40 45 48 

Затрудняюсь ответить 8 7 9 8 6 9 
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6. КОРРУПЦИЯ 
a) Уровень коррупции 

Какие сферы и институты в современной России, по вашему мнению, в наибольшей степени поражены 
коррупцией? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
2021 г. - на момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

2006-2018 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-monitoring 

  V.
2
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X.
2

0
1
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VI
.2

0
1
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2
0

1
7

 

2
0

1
8

 

2
0

2
1

 

Все общество в целом 23 25 23 23 19 15 23 18 18 19 24 23 
Сфера медицины, врачи 11 10 16 16 17 19 14 21 21 28 23 17 
ГИБДД (ГАИ) 30 28 33 33 32 27 25 32 26 22 16 15 
Сфера ЖКХ*  -  -  -  -  - 14 12 19 22 22 16 14 
Полиция (не включая ГИБДД) 22 27 24 26 26 19 22 21 18 18 16 18 
Судебная система, прокуратура 14 12 13 15 21 18 18 20 22 18 14 16 
Власть на местах (в нашем регионе, городе) 31 34 26 28 36 39 34 17 19 17 14 16 
Сфера образования, учителя 10 13 15 15 13 13 9 14 12 14 11 7 
Крупный бизнес 16 13 10 13 14 18 13 10 10 6 8 6 
Федеральная власть, Правительство 20 20 12 15 26 26 17 9 11 6 6 8 
Шоу-бизнес, индустрия развлечений 9 5 8 6 4 5 4 8 6 7 6 7 
Парламент (Государственная Дума, Совет 
Федерации) 4 3 4 3 7 5 3 5 7 5 5 8 

Сфера торговли 3 3 3 4 3 4 4 7 7 6 4 4 
Военкоматы 9 13 11 8 7 6 6 9 6 2 3 2 
Политические партии 3 2 2 3 3 3 3 6 6 2 2 2 
Армия 5 4 4 5 7 4 4 4 4 2 2 2 
Средства массовой информации 2 2 1 3 2 2 2 2 4 2 2 4 
Президент Путин**  -  -  -  -  -  -  -  - 2 1 1 3 
Затрудняюсь ответить 6 4 10 6 4 6 5 4 8 12 14 17 
* до 2013 года данный вариант ответа не предлагался 
** до 2016 года данный вариант ответа не предлагался  

Как бы Вы оценили степень распространения коррупции В ОБЩЕСТВЕ В ЦЕЛОМ? (закрытый вопрос, один 
ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
2021 г. – на момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

2006-2015 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-posle-dela-gajzera  

 2006 2007 2008 2012 2013 III.2015 X.2015 5.XII.2021 
Очень высокая 41 31 30 29 32 33 25 34 
Высокая 37 44 44 46 48 40 44 32 
Средняя 13 13 19 19 16 20 23 20 
Низкая 1 1 1 1 1 2 3 3 
Считаю, что коррупции нет 1 0 0 0 0 0 1 3 
Затрудняюсь ответить 8 11 6 4 4 5 4 8 
Индекс коррупции* 75 71 72 74 76 74 70 - 

*Индекс коррупции показывает, насколько высокой кажется россиянам коррупция. Чем выше значение 
индекса, тем больше уровень коррупции. Индекс строится на основе вопроса "Как бы оценили степень 
распространения коррупции в ...", измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100. Ответу 
"очень высокая" присвоен коэффициент 1, ответу "высокая" коэффициент 0,75, ответу "средняя" 0,5, ответу 
"низкая" коэффициент 0,25, ответу "считаю, что коррупции нет" коэффициент 0. 
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Как бы Вы оценили степень распространения коррупции В ОБЩЕСТВЕ В ЦЕЛОМ? (закрытый вопрос, один 
ответ, декабрь 2021)  

На момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Очень высокая 34 39 30 23 38 35 37 32 
Высокая 32 29 34 29 33 30 33 32 
Средняя 20 20 20 29 19 20 16 21 
Низкая 3 4 2 5 5 2 1 3 
Считаю, что коррупции нет 3 2 3 6 3 5 1 2 
Затрудняюсь ответить 8 7 9 7 3 7 11 10 

Как бы Вы оценили степень распространения коррупции В НАШЕМ НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ? (закрытый 
вопрос, один ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
2021 г. – на момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

2006-2015 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-posle-dela-gajzera 

 2006 2007 2008 2012 2013 III.2015 X.2015 5.XII.2021 
Очень высокая 26 25 22 19 24 26 18 17 
Высокая 31 35 34 34 38 33 31 24 
Средняя 22 17 23 25 22 24 26 27 
Низкая 7 4 6 6 6 6 7 9 
Считаю, что коррупции нет 3 3 4 4 2 1 3 12 
Затрудняюсь ответить 11 15 11 12 8 10 15 12 
Индекс коррупции* 62 62 60 59 65 64 56 - 

*Индекс коррупции показывает, насколько высокой кажется россиянам коррупция. Чем выше значение 
индекса, тем больше уровень коррупции. Индекс строится на основе вопроса "Как бы оценили степень 
распространения коррупции в ...", измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100. Ответу 
"очень высокая" присвоен коэффициент 1, ответу "высокая" коэффициент 0,75, ответу "средняя" 0,5, ответу 
"низкая" коэффициент 0,25, ответу "считаю, что коррупции нет" коэффициент 0. 

Как бы Вы оценили степень распространения коррупции В НАШЕМ НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ? (закрытый 
вопрос, один ответ, декабрь 2021)  

На момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Очень высокая 17 18 15 8 23 21 19 11 
Высокая 24 23 24 18 29 26 24 20 
Средняя 27 28 26 40 26 28 24 25 
Низкая 9 10 8 15 7 7 8 10 
Считаю, что коррупции нет 12 11 12 13 8 9 11 15 
Затрудняюсь ответить 12 9 15 6 7 8 13 20 

Что, на Ваш взгляд, является главной причиной коррупции? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-

bessmertna-no-borotsya-s-nej-vse-ravno-nado 

 2006 2008 2009 
Жадность, аморальность российских чиновников и бизнесменов 40 39 44 
Неэффективность государства, несовершенство законов 37 35 34 
Низкий уровень правовой культуры и законопослушания подавляющего числа 
населения 18 21 18 

Затрудняюсь ответить 4 5 4 
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Представьте себе, что все чиновники в России разом перестали брать взятки. Как это может, на ваш взгляд, 
повлиять на решение проблем простых людей? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-
bessmertna-no-borotsya-s-nej-vse-ravno-nado  

 2006 2009 
Людям станет проще решать свои проблемы 46 49 
Людям станет сложнее решать свои проблемы 12 12 
Это существенно не повлияет на то, как решаются проблемы простых людей 29 29 
Затрудняюсь ответить 12 10 
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b) Борьба с коррупцией 

Руководство страны постоянно говорит о необходимости борьбы с коррупцией. Видны ли Вам результаты 
этой борьбы – скажем, за последний год, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
2021 г. – на момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

2005-2018 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-monitoring 

 2005 2006 2007 2008 2012 2013 2015 2016 2017 2018 2021 
Да, в стране делается 
много для борьбы с 
коррупцией 

3 7 4 7 7 7 11 7 11 12 7 

Результаты есть, но они не 
слишком значительны 27 33 32 32 38 38 38 33 44 43 33 

Реальных результатов нет, 
все остается как было 44 44 38 43 38 41 33 35 25 25 26 

Ситуация становится даже 
хуже, коррупция только 
усиливается 

21 10 12 10 13 11 13 17 15 13 25 

Затрудняюсь ответить 5 6 14 8 4 3 5 8 5 7 9 
Индекс борьбы с 
коррупцией* -35 -14 -14 -14 -6 -7 3 -12 15 17 11 

*Индекс борьбы с коррупцией показывает, насколько успешно, по мнению россиян, руководство страны 
борется с коррупцией. Индекс строится на основе вопроса «Руководство страны постоянно говорит о 
необходимости борьбы с коррупцией. Видны ли Вам результаты этой борьбы – скажем, за последний год, или 
нет?», измеряется в пунктах, вычисляется как разность положительных и отрицательных ответов и может 
колебаться в пределах от -100 до 100. Чем выше значение индекса, тем более заметна эффективность 
борьбы. 

Как Вы думаете, что нужно изменить в первую очередь, чтобы в России снизить уровень коррупции? 
(закрытый вопрос, % опрошенных, декабрь 2021)* 

На момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 

 Все опрошенные 
Нужно изменить законодательство 20 
Нужно изменить отношения к коррупции среди людей во власти 34 
Нужно изменить отношения к коррупции среди большинства граждан 23 
Ужесточить меры наказания (конфискация имущества, лишение должности, 
смертная казнь по аналогии с политикой Китая) (из другого**) 9 

Нужно изменить власть (из другого**) 3 
Нужно повысить уровень доходов/ заработные платы (из другого**) 1 
Все вышеперечисленное (из другого**) 1 
Ничего не поможет (без уточнения) 0 
Ничего из этого не поможет, нужны другие решения  5 
Затрудняюсь ответить 4 

*Опрос проводился в декабре 2021 г. Опрошено 1600 респондентов в возрасте от 18 лет и старше, 
пользующихся интернетом. Метод – онлайн-опрос (вероятностная интернет-панель «ВЦИОМ-онлайн»). На 
момент подготовки выпуска данные не опубликованы. 
**Закодирована позиция "другое" – на ее основе новые закрытия, часть ответов из "другое", совпадавшее 
по формулировкам с основными закрытиями, добавлены к ним, поэтому возможна корректировка значений 
основных закрытий. 
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Одни считают, что аресты отдельных чиновников и политиков за коррупцию в последние годы – это 
свидетельство реальной борьбы властей с коррупцией. Другие полагают, что это всего лишь показательные 

акции, сведение счетов или конфликты конкурирующих кланов. С каким из этих мнений Вы в большей 
степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
rossii-monitoring 
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С первым, это свидетельство реальной борьбы 
властей с коррупцией 42 37 38 42 40 48 36 35 39 41 42 49 

Со вторым, это всего лишь показательные 
акции, сведение счетов или конфликт 
конкурирующих кланов 

47 49 51 49 50 39 53 55 49 48 46 40 

Затрудняюсь ответить 11 14 11 9 10 13 11 10 12 11 12 11 

 

  



56 

Одни считают, что заведенные уголовные дела – это свидетельство реальной повседневной борьбы с 
коррупцией, другие полагают, что это всего лишь показательные акции. С каким из этих мнений Вы в 

большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, октябрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/polkovnik-

zakharchenko-raskryt-i-obezvredit 

 VII.2016 X.2016 
С первым, это свидетельство реальной борьбы с коррупцией 28 33 
Со вторым, это всего лишь показательные акции 59 57 
Затрудняюсь ответить 13 10 

Кто, на ваш взгляд, наиболее эффективно борется с коррупцией? (закрытый вопрос, не более 3 ответов, 
ноябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mozhno-li-
pobedit-korrupcziyu 

 2004 2006 2012 
Лично президент Путин 12 21 31 
СМИ 4 5 21 
Правоохранительные органы 14 12 17 
Специальные комиссии при президенте и правительстве 5 6 13 
Правозащитные и другие общественные организации 4 3 9 
Национальный антикоррупционный комитет 3 4 9 
Налоговые органы 7 7 6 
Суды 5 3 6 
Счетная палата 4 2 5 
Местные органы власти 2 2 3 
Федеральная служба по финансовому мониторингу 0 0 1 
Никто 52 44 29 
Другое 2 0 1 
Затрудняюсь ответить 11 14 6 

Если бы Вы располагали сведениями о коррупции, кого бы Вы проинформировали в первую очередь? 
(закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mozhno-li-
pobedit-korrupcziyu 

 2004 2006 2008 2009 2012 
Правоохранительные органы 28 24 31 22 20 
СМИ 6 8 7 10 15 
Лично президента 7 7 3 11 9 
Правозащитные и иные общественные организации 7 7 6 7 9 
Местные органы власти 7 7 8 7 5 
Не стал бы сообщать ни при каких условиях 33 29 30 29 25 
Другое 0 0 0 0 3 
Затрудняюсь ответить 11 18 15 15 14 

А как Вы думаете, можно ли в принципе победить коррупцию? (закрытый вопрос, один ответ, март 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

За 2009-2015 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/borba-s-korrupcziej-missiya-
vypolnima 

За 2004-2006 гг: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mozhno-li-pobedit-korrupcziyu  

 2004 2006 2009 2012 2015 
Да, коррупцию можно победить, но для этого нужна политическая 
воля и решительность властей и всего общества 30 35 37 44 40 

Нет, коррупцию полностью победить невозможно 64 58 58 50 56 
Затрудняюсь ответить 5 7 6 7 4 



57 

 

Как Вы в целом относитесь к этому предложению? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pomozhet-li-

deklarirovanie-raskhodov-chinovnikov-borbe-s-korrupcziej 

 

Все 
опрошенные 

Москва и Санкт-
Петербург 

более 
500 тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 тыс. село 

Безусловно, поддерживаю 41 29 37 54 42 39 
Скорее поддерживаю 26 34 29 19 24 27 
Скорее не поддерживаю 4 5 5 3 3 5 
Совершенно не поддерживаю 2 0 2 3 2 3 
Мне это безразлично 23 21 24 19 24 25 
Затрудняюсь ответить 4 10 3 2 5 2 

Почему Вы поддерживаете это предложение? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 
поддерживает инициативу, апрель 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pomozhet-li-
deklarirovanie-raskhodov-chinovnikov-borbe-s-korrupcziej 

 Все опрошенные 
Поможет выявлять несовпадение расходов и доходов, снизит уровень коррупции 48 
Справедливо, чтобы люди знали, как живут чиновники, на что тратят деньги депутаты 22 
Давно назревшая мера, чиновники «зажрались», ничего не боятся 9 
Чиновники перестанут обманывать, подавая декларации 3 
Общая позитивная оценка 5 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 15 

Почему Вы НЕ поддерживаете это предложение? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто не 
поддерживает инициативу, апрель 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pomozhet-li-
deklarirovanie-raskhodov-chinovnikov-borbe-s-korrupcziej 

 
Все 

опрошенные 
Неэффективная мера, чиновники найдут способы ее обойти, никто не будет предоставлять 
правдивую информацию 51 

Популизм, заведомо провальная мера 39 
Затрудняюсь ответить 10 

На ваш взгляд, обязательное декларирование расходов чиновниками и депутатами - это скорее 
эффективная или неэффективная мера в борьбе с коррупцией? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pomozhet-li-
deklarirovanie-raskhodov-chinovnikov-borbe-s-korrupcziej 

 

В
се

го
 

Сторонники партии 

КПРФ ЛДПР  «Справедливая 
Россия» 

«Единая 
Россия» 

Другие 
партии 

Не стал бы 
участвовать в 

выборах 

Скорее эффективная 45 45 42 45 53 52 32 
Скорее неэффективная 42 45 48 44 34 38 55 
Затрудняюсь ответить 13 9 10 10 13 10 13 
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7. ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И КОРРУПЦИЯ 

Как Вы считаете, что из нижеперечисленного оказывает наибольшее влияние на условия для ведения 
бизнеса в России? Это влияние положительное или отрицательное? (закрытый вопрос, один ответ по строке, 

% от всех опрошенных, июль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-

vzglyad-iznutri 
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Уровень благосостояния населения 50 31 9 4 4 2 
Распространенность коррупции 48 24 4 3 17 4 
Монополизация рынка 41 29 7 2 16 5 
Уровень цен на энергоносители 36 35 6 2 19 2 
Уровень защищенности собственника, работа судебной 
системы 32 30 13 2 16 7 

Нормативно-правовое регулирование 29 33 14 2 16 6 
Работа контрольно-надзорных органов 27 36 17 2 14 4 
Финансовая ситуация, доступность кредитов 25 24 23 5 15 8 
Система образования, уровень подготовки кадров 22 36 19 6 13 4 
Политическая ситуация, санкции 21 30 12 5 30 2 
Внутриполитическая ситуация, стабильность 
государственной власти 20 23 23 12 16 6 

Ситуация на рынке труда, обеспеченность рынка кадрами 19 36 20 6 17 2 
Уровень конкуренции на внутреннем рынке 12 20 39 8 17 4 
Уровень корпоративного управления 5 16 21 5 30 23 
Уровень межстрановой конкуренции 5 13 22 4 41 15 

Если говорить о российских предпринимателях, какие риски Вы оцениваете как высокие, какие — как 
незначительные? (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех опрошенных, июль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-
vzglyad-iznutri 
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Снижение покупательной способности населения, снижение спроса 39 33 17 7 3 1 
Уровень налогообложения 34 36 22 5 2 1 
Непредсказуемые изменения законодательства 32 32 21 9 4 2 
Несовершенство судебной системы, низкий процент оправдательных 
приговоров, незащищенность предпринимателя 28 24 24 10 10 4 

Коррупционные выплаты при решении административных вопросов 22 26 20 11 13 8 
Рост издержек 21 42 25 5 5 2 
Монополизация рынка 19 30 31 6 9 5 
Возникновение проблем с правоохранительными органами 19 22 26 11 20 2 
Высокая частота проверок, высокая активность контрольно-надзорных 
органов 17 22 36 14 9 2 

Нестабильность экономики, возможность дефолта 15 26 24 20 10 5 
Снижение объема инвестиций 14 25 26 11 14 10 
Конкуренция со стороны теневого рынка 13 16 26 19 21 5 
Риски рейдерского захвата 9 16 28 26 19 2 
Изменение политической ситуации 7 19 24 22 22 6 
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Как Вы думаете, можно ли сегодня в России вести честный бизнес, ничего не скрывая и никого не 
обманывая? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery 

 2007 2017 2019 
Безусловно, да 4 12 9 
Скорее, да 17 29 25 
Скорее, нет 40 37 38 
Безусловно, нет 29 19 24 
Затрудняюсь ответить 10 3 4 

Каковы, по вашему мнению, главные трудности, с которыми сталкиваются люди, открывающие свое дело, 
бизнес? (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные 

не менее 2% респондентов, февраль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery 

 2019 
Высокие налоги / налоговая система 25 
Бюрократия / большое количество документов для оформления 22 
Нехватка денег / дорого / большие затраты 16 
Коррупция 9 
Административные барьеры / проверки / контроль / комиссии 8 
Банковская система / кредитование / высокие проценты 7 
Нет поддержки от властей 7 
Беспредел чиновников, правоохранительных органов / давление со стороны властей 5 
Конкуренция 5 
Начальный капитал 4 
Законодательная система 4 
Дорогая аренда / сложно найти помещение 3 
Нет рынка сбыта / проблемы в реализации продукции / привлечение клиентов 3 
Знания / неопытность 3 
Монополизация / большие компании не дают развиваться 2 
Нет первоначальной идеи, плана / Неудачная идея для бизнеса 2 
Отсутствие квалифицированных кадров / сложности с поиском работников 2 
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Каковы, по вашему мнению, главные трудности, с которыми сталкиваются люди, открывающие свое дело, 
бизнес? (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, %, февраль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-i-samozanyatost-v-rossii 

  Все 
опрошенные 

Есть 
предпринимательский 
опыт (14% выборки) 

Нет 
предпринимательского 
опыта (86% выборки) 

Бюрократия 26 25 26 
Большие налоги 20 27 18 
Большие финансовые затраты 14 9 15 
Отсутствие стартового капитала 12 13 12 
Серьезная конкуренция 11 10 11 
Административные барьеры, 
несовершенство законодательства 10 13 10 

Отсутствие поддержки со стороны 
государства, властей 7 12 5 

Высокая арендная плата 6 6 6 
Коррупция 6 8 6 
Проблемы с получением кредита на 
открытие бизнеса 6 9 6 

Высокие процентные ставки по кредитам 6 6 5 
Нехватка знаний, опыта 5 6 5 
Отсутствие стабильности, сложная 
экономическая ситуация 3 6 3 

Частые проверки 3 4 2 
Страх не справиться, «прогореть» 3 1 3 
Рэкет 1 1 2 
Сложно найти грамотных специалистов, 
хороший персонал 1 1 1 

Другое 5 6 4 
Затрудняюсь ответить 21 13 23 
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*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 

вашей компании/вашего бизнеса? (закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, средний балл по 5-
балльной шкале, где 1 – однозначно не оказывает, 5 – однозначно оказывает, май 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta  

  2016 2017 2018 
Неопределенность экономической ситуации 4 3,9 4 
Высокий уровень налогообложения 3,7 3,8 4 
Снижающийся спрос на внутреннем рынке 3,8 3,8 3,8 
Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ) 3,6 3,7 3,7 
Качество законодательного регулирования экономики 3,5 3,7 3,7 
Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала 3,4 3,5 3,6 
Отсутствие чёткой экономической программы у правительства   3,6 
Высокий процент коммерческого кредита 3,6 3,6 3,5 
Курс рубля 3,9 3,5 3,5 
Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов 3,1 3,3 3,5 
Недостаток долгосрочных инвестиционных средств 3,5 3,5 3,5 
Монополизация рынков 3,1 3,3 3,3 
Сложность бюрократических процедур 3,1 3,2 3,2 
Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для 
грузовых перевозок 3,1 3,2 3,1 

Несовершенство судебной системы 2,8 3 3,1 
Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок) 2,9 3,1 3,1 
Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка 2,8 2,9 3,1 
Непрозрачность государственных закупок 2,8 2,9 3 
Высокая стоимость земли 2,8 3 2,9 
Изношенность и отсутствие оборудования 2,7 2,8 2,8 
Высокая «коррупционная рента» 2,3 2,5 2,6 
Конкурирующий импорт 2,2 2,4 2,4 
Высокий уровень давления правоохранительных органов 1,9 1,9 2 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки – 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 
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*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Оцените, пожалуйста, каким образом за последний год изменилась ситуация, связанная с перечисленными 
ниже факторами с точки зрения влияния на Ваш бизнес? (закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, 
средний балл по 5-балльной шкале, где 1 – однозначно ухудшилась, 5 – однозначно улучшилась, май 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2016 2017 2018 
Влияние организованной преступности 3,1 3,1 3,2 
Уровень технологического оснащения 3,1 3,1 3,2 
Практика выплат заработной платы «в конвертах» 3,1 3,1 3,2 
Давление со стороны правоохранительных органов 3 3 3 
Эффективность работы союзов предпринимателей 3 2,9 3 
Конкурирующий импорт 2,9 2,9 2,9 
Открытость государственных закупок 2,9 2,9 2,9 
Рейдерство со стороны чиновников и аффилированных структур 2,8 2,9 2,9 
Качество работы института Уполномоченного по защите прав предпринимателей 2,9 2,9 2,8 
Эффективность отраслевых объединений и ассоциаций 2,9 2,8 2,8 
Размер «коррупционной ренты» 2,8 2,8 2,8 
Эффективность судебной системы 2,8 2,8 2,7 
Стоимость коммерческого кредита 2,1 2,5 2,7 
Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка 2,6 2,7 2,7 
Количество и качество бюрократических процедур 2,6 2,6 2,6 
Качество законодательного регулирования экономики 2,6 2,6 2,6 
Обеспеченность долгосрочными инвестиционными средствами 2,3 2,5 2,6 
Стоимость земли 2,4 2,5 2,5 
Обеспеченность и стоимость трудовых ресурсов 2,6 2,6 2,5 
Монополизация рынков 2,6 2,6 2,5 
Уровень налогообложения 2,6 2,5 2,5 
Обеспеченность транспортной инфраструктурой и стоимость перевозки грузов 2,3 2,4 2,5 
Уровень спроса на продукцию 2,2 2,5 2,4 
Неопределенность экономической ситуации 1,9 2,2 2,2 
Общий уровень издержек производства 2,1 2,2 2,1 
Цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ) 1,9 2 2 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки – 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 
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Вы слышали или не слышали слово «олигарх»? Если слышали, то скажите, пожалуйста, по Вашему мнению, 
кто такие олигархи? Вы можете дать от 1 до 3 ответов (открытый вопрос, не более 3-х ответов, апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=84&q_id=6096&date=08.04.2018  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Богатые люди; миллионеры/миллиардеры 52 66 54 57 50 46 
Люди, имеющие много наворованных денег (незаконно 
нажитых) 20 7 13 19 20 29 

Богатые люди, имеющие влияние на политику 14 7 12 13 17 14 
Бизнесмены с большим доходом 12 16 15 12 12 10 
Умные, предприимчивые, трудолюбивые люди 3 2 5 3 2 3 
Чиновники со сверхдоходами 2 2 1 4 1 1 
Люди, думающие только о своем обогащении, 
игнорирующие нужды своих работников 2 1 1 2 1 4 

Вывозят деньги в другие страны, имеют счета за 
границей, не платят налоги в России 2 1 1 1 1 3 

Безнаказанные люди 1 0 2 1 2 1 
Зажравшиеся буржуи 1 2 2 2 2 0 
Взяточники, коррупционеры 1 0 1 0 1 0 
Имеют высокое положение в обществе, связи 1 0 1 1 0 0 
Негативное отношение 1 0 0 1 1 1 
Везучие, удачливые люди 1 0 0 0 1 1 
Слышал слово, но не знаю, что оно означает 2 3 2 2 2 3 
Впервые слышу это слово 0 4 0 0 0 0 
Другое 3 1 3 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 6 8 9 5 6 5 

Что, по-Вашему, важнее всего в нынешних условиях, чтобы стать преуспевающим предпринимателем? 
(закрытый вопрос, один ответ, %, май 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-
segodnya-i-25-let-nazad 

  1991* 2016 
Деньги 32 34 
Личные качества, такие как настойчивость, предприимчивость 29 27 
Связи, знакомства 21 23 
Готовность идти на риск, не останавливаясь перед нарушениями 7 8 
Затрудняюсь ответить 11 8 
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a) Отношения бизнеса и власти (опрос российских предпринимателей, 2007 г.) 

*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
В целом, как бы Вы оценили уровень коррумпированности отношений бизнеса и власти в России в 

настоящее время? (оценка по семибалльной шкале, где 1 - минимальный уровень, а 7 – максимальный, 
октябрь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-
korrupczii-k-lobbizmu  

  Всего 
опрошенных 

Отрасль: 
Промышленность 
и строительство 

Отрасль: 
Транспорт 

и связь 

Отрасль: 
Услуги и 
торговля 

Минимальный 1 1 0 2 
2 3 3 3 3 
3 8 10 7 4 
4 24 26 21 21 
5 22 21 22 25 
6 19 19 24 19 
Максимальный 15 14 11 20 
Затрудняюсь ответить 8 6 12 6 
Средний балл 3,03 3,12 2,99 2,84 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Каковы, на Ваш взгляд, основные причины широкого распространения коррупции во взаимоотношениях 

бизнеса и власти? (до двух ответов, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-

korrupczii-k-lobbizmu 

  Всего 
Чиновники принуждают компании к коррупционным действиям, поскольку имеют множество 
рычагов, чтобы осложнить деятельность бизнеса 50 

Бизнесу проще и быстрее решать свои проблемы с использованием коррупционных 
механизмов 39 

Коррупция в небольших размерах (подарки чиновникам за «решение вопроса» и т.д.) стала 
настолько распространенным явлением, что считается в бизнесе и в обществе не 
предосудительной практикой, а скорее нормой делового оборота 

32 

Принятое законодательство делает невозможным нормальную деятельность бизнеса, поэтому 
чтобы выжить, бизнес вынужден давать взятки 28 

Другое мнение 1 
Затрудняюсь ответить 7 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 
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*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Какие из органов власти, по Вашему мнению, наиболее коррумпированы? (до трёх ответов, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-

korrupczii-k-lobbizmu 

  Всего 
опрошенных 

Представители 
малого 
бизнеса 

Представители 
среднего 
бизнеса 

Представители 
крупного 
бизнеса 

Правоохранительные органы 43 45 41 43 
Местные органы власти 39 45 39 33 
Представители территориальных органов 
федеральных ведомств 33 32 34 33 

Региональные органы власти 20 24 21 15 
Судебная система 18 20 17 18 
Федеральные органы исполнительной 
власти 11 11 10 10 

Федеральные органы законодательной 
власти 5 5 4 7 

Другое 2 2 2 3 
Никакие 3 2 3 4 
Затрудняюсь ответить 22 18 22 25 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Какие способы взаимодействия бизнеса с государственными (муниципальными) органами наиболее 

эффективны сегодня в России? (октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-

korrupczii-k-lobbizmu 

  Всего 
опрошенных 

Отрасль 
Промышленность 
и строительство 

Транспорт 
и связь 

Услуги и 
торговля 

Легальные (лоббизм, выборы, конференции, 
финансирование партий и т.д.) 46 51 45 37 

Нелегальные (подкуп чиновников, давление с 
помощью криминальных структур и т.д.) 34 29 40 42 

Затрудняюсь ответить 20 20 15 21 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 
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*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Какие легальные способы, инструменты взаимодействия бизнеса с государственными (муниципальными) 

органами наиболее активно применяются в России? (до двух ответов, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-

korrupczii-k-lobbizmu 

  Всего 
Личные контакты с представителями власти и местного самоуправления (лоббизм, не 
противоречащий законодательству) 70 

Публичное и коллективное взаимодействие с представителями власти и местного 
самоуправления: конференции, круглые столы и т.п. 19 

Участие в выборных органах власти 26 
Работа в составе постоянно действующих консультативных совещательных органов 7 
Через бизнес-ассоциации и отраслевые объединения 13 
Финансирование политических партий 14 
Другое мнение 1 
Затрудняюсь ответить 10 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Каковы, на Ваш взгляд, наиболее острые проблемы, мешающие предпринимательской деятельности в 

России? (до пяти ответов, сентябрь-октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznesu-v-rossii-

meshaet-nekhvatka-kadrov-vysokie-nalogi-i-korrupcziya 

 Всего 
Недостаток квалифицированных кадров 52 
Избыточно высокие налоги/неэффективное налоговое администрирование 45 
Коррупция на всех уровнях власти 43 
Высокие административные барьеры 42 
Рост цен 37 
Недобросовестная конкуренция 29 
Недостаточная защищенность прав собственности и контрактных прав 24 
Неэффективное государственное управление 18 
Неэффективная судебная система 16 
Сложность с доступом к внешнему финансированию 15 
Чрезмерно высокая зависимость экономики от сырьевого экспорта 12 
Низкое качество корпоративного управления 11 
Отсутствие ясных целей, ориентиров развития страны 10 
Политическая неопределенность 7 
Избыточная доля государственного сектора в экономике 3 
Терроризм 2 
Другие 3 
Проблем, мешающих развитию предпринимательства, в России нет 0 
Затрудняюсь ответить 1 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 
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*ОПРОС РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ* 
Что, прежде всего, препятствует росту экономики России, выходу в число наиболее развитых стран в мире? 

(до пяти ответов, сентябрь-октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznesu-v-rossii-

meshaet-nekhvatka-kadrov-vysokie-nalogi-i-korrupcziya 

 Всего 
Неэффективные государственное управление и экономическая политика 37 
Коррумпированность власти и бизнеса 33 
Эгоизм бизнеса, заинтересованного лишь в сиюминутной прибыли 31 
Недружественный налоговый режим 29 
Технологическое отставание от развитых стран в подавляющем большинстве отраслей 27 
Унаследованная из прошлого чрезмерная ориентация на сырьевые отрасли 26 
Низкая производительность труда наших рабочих 23 
Неразвитость рыночных институтов 21 
«Утечка мозгов» на Запад из науки и наукоёмких производств 17 
Препятствия, помехи со стороны Запада, незаинтересованного в возрождении российской мощи 9 
Другое 2 
Ничего не препятствует росту экономики России 1 
Затрудняюсь ответить 3 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 
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b) Амнистия бизнесу 

За последние несколько лет в России за экономические преступления были осуждены не менее 600 тыс. 
бизнесменов. Многие из них были привлечены к ответственности и в тех случаях, когда пострадавших от их 
деятельности не было. Недавно прозвучало предложение объявить амнистию бизнесменам, осужденным за 

экономические преступления. Согласно этой инициативе, предлагается освободить от дальнейшего 
отбывания наказания примерно 110.000 предпринимателей. Как вы относитесь к этому предложению? 

(закрытый вопрос, один ответ, май 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-

biznesmenov-za-i-protiv  

  Все опрошенные 
Наличие знакомых предпринимателей 

Есть Нет 
Безусловно, поддерживаю 12 14 9 
Скорее поддерживаю 21 24 18 
Скорее не поддерживаю 18 18 18 
Безусловно не поддерживаю 18 17 20 
Затрудняюсь ответить 31 28 35 

Почему Вы поддерживаете это предложение? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 
ПОДДЕРЖИВАЕТ амнистию для бизнесменов, осужденных за экономические преступления – 33%, май 

2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-

biznesmenov-za-i-protiv 

  Всего 
Большое количество несправедливо осужденных 23 
Уже искупили свою вину, осознали свои ошибки 13 
Если нет пострадавших, то зачем сидят 12 
Есть и более тяжкие преступления 9 
Пусть работают и платят налоги 6 
На свободе они принесут больше пользы 5 
Надо разобраться в каждом случае индивидуально 3 
Большие затраты на их содержание 3 
Пусть оплатят ущерб и выходят на свободу 2 
Наши законы несовершенны 2 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 22 

Почему Вы НЕ поддерживаете это предложение? (открытый вопрос, любое число ответов) % от тех, кто НЕ 
ПОДДЕРЖИВАЕТ амнистию для бизнесменов, осужденных за экономические преступления – 36%, май 

2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-

biznesmenov-za-i-protiv 

  Всего 
Вор должен сидеть в тюрьме, виновные должны быть наказаны 70 
Закон для всех один 5 
Выйдя на свободу, будут дальше воровать 5 
Зачем тогда вообще их наказывали 3 
Смотря кто за что сидит 2 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 15 
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Отношение пользователей социальных медиа к инициативе (в % от общего количества релевантных 
сообщений на тему амнистии бизнеса, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-
biznesmenov-za-i-protiv 

  Всего 
Негативное 46 
Нейтральное 44 
Позитивное 10 

*Мониторинг публикаций в социальных сетях проведен Агентством «Социальные Cети» (Social Networks 
Agency) 20 апреля – 22 мая 2013 г.  Мониторинг проведен с помощью открытых поисковых систем 
(Blogs.Yandex.ru, Blogsearch.google.ru) и собственного поискового механизма. Всего обнаружено 206 
релевантных публикаций на заданную тему 

Вопросы, обсуждавшиеся в рамках темы амнистии бизнеса (в % от общего количества релевантных 
сообщений на тему амнистии бизнеса, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-
biznesmenov-za-i-protiv 

 Всего 
Общее отношение к возможному объявлению амнистии 83 
Лица, попадающие под амнистию в случае принятия проекта 29 
Причины и предпосылки появления инициативы 18 

* Сумма превышает 100%, так как в одном сообщении могло подниматься сразу несколько тем.) 
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8. КОРРУПЦИЯ В СПОРТЕ  

Как Вы считаете, с чем в первую очередь связан такой результат игр сборной России на Чемпионате 
Европы? Назовите 2-3 основные причины. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

сборная бы показать и более достойный результат, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=341&q_id=37916&date=18.07.2021  

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Большие зарплаты / много получают / 
зажрались / зарплата не зависит от качества 
игры 

23 25 20 13 15 25 29 24 

Тренер / ошибки тренера / плохая работа 
тренера 18 23 13 31 20 13 18 17 

Нет мотивации / не хотят играть / настрой 
команды / ленятся, не выкладываются 13 16 11 22 12 13 17 9 

Состав сборной / плохая команда / игроки / 
система отбора в сборную 13 14 13 25 13 13 9 14 

Надо больше тренироваться / слабая 
подготовка 12 9 15 20 16 11 5 14 

Не умеют играть / бездари / 
непрофессионализм команды 5 6 4 2 8 9 2 4 

Нет спортивных школ для молодежи / детский 
футбол не развивается 5 5 4 1 2 3 6 8 

Возраст игроков / нет молодежи / надо давать 
шанс молодым 4 4 4 4 6 4 2 5 

Нет патриотизма / играют за деньги, а не за 
страну 4 3 5 0 2 3 8 4 

Плохая дисциплина / безответственность / 
вседозволенность 3 3 3 2 3 3 3 4 

Коррупция 2 3 1 2 5 3 1 1 
Нет слаженного коллектива / несыгранность 
команды / нет командного духа 2 2 2 2 2 3 1 2 

Другое 5 6 4 2 4 7 2 7 
Затрудняюсь ответить 23 17 29 30 24 22 25 19 

Вы раньше слышали или сейчас слышите о такой организации – Международная федерация футбола 
(ФИФА)? Если слышали, то как Вы относитесь к ФИФА (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/skandal-v-fifa-
borba-s-korrupcziej-ili-geopoliticheskie-intrigi 

 

Все 
опрошенные 

Постоянные 
футбольные 
болельщики 

Интересуются 
футболом от 

случая к случаю 

Безразличны 
к футболу 

Скорее положительно 58 88 74 41 
Скорее отрицательно 10 7 11 9 
Впервые слышу о такой организации 12 1 4 21 
Затрудняюсь ответить 20 4 11 29 
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В конце мая швейцарская полиция арестовала семь высокопоставленных функционеров ФИФА по 
обвинению в коррупции. Вы лично слышали об этом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/skandal-v-fifa-

borba-s-korrupcziej-ili-geopoliticheskie-intrigi 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Слышал раньше 56 49 48 57 59 64 
Слышу сейчас впервые 38 48 45 39 36 26 
Затрудняюсь ответить 6 3 7 4 5 10 

Американское ФБР обвиняет арестованных сотрудников ФИФА в получении и даче взяток, в подкупе 
голосов, благодаря которому право проводить Чемпионат мира по футболу в 2018 году получила Россия, а в 

2022 году - Катар. Как Вы считаете, расследование ФБР и аресты сотрудников ФИФА - это борьба с 
коррупцией, борьба за власть над ФИФА или попытка надавить на Россию, помешать проведению 

Чемпионата мира по футболу в России? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %, июнь 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/skandal-v-fifa-

borba-s-korrupcziej-ili-geopoliticheskie-intrigi 

 

Все 
опрошенные 

Образование 
начальное 
или ниже, 
неполное 
среднее 

образование 

Среднее 
образование 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 
образование 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (не 
менее 3-х 

курсов ВУЗа), 
высшее 

Скорее реальная борьба 
с коррупцией в ФИФА 12 10 12 11 13 

Скорее борьба за власть 
над ФИФА 27 20 26 27 30 

Скорее попытка надавить 
на Россию 65 58 62 69 65 

Затрудняюсь ответить 15 23 16 14 12 

В 2010 году ФИФА приняла решение, что Чемпионат мира по футболу в 2018 году должен проходить в 
России. Как Вы считаете, победа России в конкурсе на проведение Чемпионата была честной, без 
нарушений или не совсем честной, с нарушениями? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/skandal-v-fifa-
borba-s-korrupcziej-ili-geopoliticheskie-intrigi 

 

Все 
опрошенные 

Постоянные 
футбольные 
болельщики 

Интересуются 
футболом от 

случая к 
случаю 

Безразличны 
к футболу 

Скорее голосование проходило честно, без 
нарушений 65 81 74 56 

Скорее голосование было не совсем 
честным, с нарушениями 13 14 13 12 

Затрудняюсь ответить 22 5 13 32 
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a) Допинг  

Всемирное антидопинговое агентство (ВАДА) заявляет о возможных манипуляциях со стороны России в 
базе допинг-проб российских спортсменов. Международные спортивные организации заявляют о 

возможности наличия в России государственной допинговой программы, которая приводит к массовому 
употреблению спортсменами запрещенных медицинских препаратов – допинга. С каким из следующих 

утверждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=230&q_id=18397&date=15.12.2019 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
В России нет допинговой программы, проводимой на 
государственном уровне. Если спортсмены и употребляют 
допинг, то об этом неизвестно сотрудникам 
государственных органов 

59 54 50 58 59 67 

В России существует государственная допинговая 
программа с целью обеспечения спортивных достижений 
для страны незаконным путем 

23 32 29 26 21 14 

Затрудняюсь ответить 19 15 21 16 20 18 

Как Вы считаете, что следует сделать российским властям в связи с допинговым скандалом вокруг 
российского спорта? (закрытый вопрос, до двух ответов, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=230&q_id=18401&date=15.12.2019  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Не предпринимать никаких мер, не поддаваться на 
провокации и не оправдываться 18 19 19 17 18 19 

Предпринимать активные меры по защите российского 
спорта 47 30 35 51 54 52 

Публично признать имеющие место нарушения, наказать 
виновных спортсменов и чиновников 29 41 35 26 25 27 

Тихо уладить конфликт с международными организациями 9 11 13 11 5 8 
Затрудняюсь ответить 7 8 6 9 7 6 

Из-за допингового скандала российская сборная отстранена от участия в международных соревнованиях на 
четыре года. Однако российские спортсмены, если они действительно не употребляют допинг, имеют право 

индивидуального выступления на соревнованиях, но без российского флага (под так называемым 
нейтральным флагом). Одни считают, что такие выступления – нормальное дело, другие – что наши 

спортсмены не должны выступать под нейтральным флагом, пусть лучше они пропустят эти международные 
соревнования. С какой из этих точек зрения Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, 

декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=230&q_id=18402&date=15.12.2019  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Российские спортсмены должны участвовать в 
международных соревнованиях, даже если они не будут 
представлять Россию на этих соревнованиях 

58 56 59 60 56 57 

Российские спортсмены не должны участвовать в 
международных соревнованиях, если им не разрешат 
официально представлять на них Россию 

34 40 32 31 37 33 

Затрудняюсь ответить 8 4 9 10 7 10 
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9. КОРРУПЦИЯ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ 

Если говорить о семье, в которой растет ребенок, то от чего прежде всего зависит, какое образование он 
получит? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/obrazovanie-v-
rossii-vostrebovannost-dostupnost-kachestvo 

 2016 2021 
От материального положения семьи 47 53 
От желания ребенка учиться 53 48 
От стремления родителей дать ребенку образование 38 34 
От способностей ребенка 41 29 
От уровня образования родителей 18 14 
От общественного положения родителей, их места работы 9 7 
От знакомств, блата 6 6 
Другое 1 9 
Затрудняюсь ответить 3 3 
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a) Траты на школьные нужды 

Скажите, пожалуйста, приходилось ли Вам за последние пять лет во время обучения Вашего ребенка в 
средней общеобразовательной школе оплачивать за счет собственных средств...? (закрытый вопрос, любое 

число ответов, % от всех опрошенных, август 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gotovimsya-k-

novomu-uchebnomu-godu 

 2004 2005 2010 2013 2019 2020 
Приобретение школьной формы 17 15 22 17 24 27 
Учебники, рабочие тетради и другие учебные материалы 32 27 22 18 26 26 
Ремонт помещений школы 38 33 23 21 18 17 
Подарки учителям 31 28 21 20 14 16 
Дополнительные занятия по основным предметам 15 12 11 10 12 13 
Техническое оснащение класса 20 19 15 12 11 11 
Охрану школы 21 20 18 16 11 10 
Школьники в семье были, но ничего подобного делать не 
приходилось 2 3 2 4 4 6 

В последние пять лет не было школьников в семье/ идем в 
первый класс в этом году 46 49 62 57 56 52 

Затрудняюсь ответить 5 6 7 7 5 5 

Если у Вас в семье есть (или были за последние 3 года) школьники, то приходилось ли Вам нести какие-либо 
неофициальные расходы в связи с их обучением? (апрель 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
sisteme-obrazovaniya 

 
Всего 

Доход на члена семьи в месяц, в рублях: 
1500 и 
ниже 

1501-
3000 

3001-
5000 

5001 и 
выше 

Да, приходилось 32 44 26 26 25 
Нет, не приходилось, хотя школьники в семье есть 
(были за последние 3 года) 8 5 8 9 6 

У нас в семье нет школьников 56 44 63 61 64 
Затрудняюсь ответить 4 7 3 4 5 

Если Вам приходилось нести какие-либо неофициальные расходы в связи с обучением школьников, то какие 
именно? (апрель 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
sisteme-obrazovaniya 

 Всего 
На нужды школы и класса – охрану, уборку, техническое оснащение 38 
Дорогие подарки учителям на дни рождения, другие праздники 14 
На платные дополнительные уроки у школьных учителей (индивидуальное репетиторство) 10 
На платные групповые факультативные занятия 8 
За поступление в школу 2 
За хорошие отметки, в том числе на экзаменах 2 
Другие 2 
Затрудняюсь ответить 56 
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А как Вы считаете, что из нижеперечисленного родители учащихся должны оплачивать за счет собственных 
средств? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от респондентов, имеющих детей или внуков школьного 

возраста, август 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gotovimsya-k-

novomu-uchebnomu-godu 

 2010 2019 2020 
Приобретение школьной формы 46 51 50 
Учебники, рабочие тетради и другие учебные материалы 10 27 20 
Дополнительные занятия по основным предметам 16 26 25 
Подарки учителям 22 20 18 
Охрану школы 12 14 7 
Ремонт помещений школы 4 6 4 
Техническое оснащение класса 2 4 4 
Ничего, все это должно быть оплачено за счет бюджетных средств 28 15 27 
Затрудняюсь ответить 13 6 2 

Скажите, пожалуйста, сколько примерно денег Вы потратили или потратите в ближайшие дни на одного 
школьника в связи с началом нового учебного года? (открытый вопрос, один ответ, % от респондентов, 

имеющих детей или внуков школьного возраста и запланировавших/совершивших трату по 
соответствующему пункту, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gotovimsya-k-
novomu-uchebnomu-godu 

 2005 2008 2009 2010 2019 2020 
Покупка школьной формы, спортивной формы, сменной 
обуви, другой одежды и обуви для школы) 74 70 61 50 76 69 

Покупка школьно-письменных принадлежностей (пеналы, 
тетради, ручки, альбомы и т.д.) 77 76 63 51 65 60 

Покупка школьной сумки (портфеля, рюкзака, ранца) 73 69 71 46 64 57 
Приобретение учебно-методического материала (учебники, 
рабочие тетради) 72 65 56 45 48 47 

Цветы, подарки учителям на 1 сентября 50 46 43 32 48 41 
Взносы по договоренности с администрацией школы и 
другими родителями на школьные нужды (охрана, 
техническое оснащение класса, моющие средства и т.д.) 

52 39 36 32 26 21 

Добровольный спонсорский взнос 26 23 13 12 16 15 
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Скажите, пожалуйста, сколько примерно денег Вы потратили или потратите в ближайшие дни на одного 
школьника в связи с началом нового учебного года? (открытый вопрос, один ответ, среднее значение по 
тратам респондентов, имеющих детей или внуков школьного возраста, запланировавших / совершивших 

трату по соответствующему пункту и назвавших конкретную сумму, август 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gotovimsya-k-

novomu-uchebnomu-godu 
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2020 34.858 15.415 4.195 3.979 3.865 3.127 2.633 1.644 

2019 26.986 13.431 3.119 3.636 1.781 1.625 2.217 1.177 

2017 12.745 6.442 1.197 1.785 649 310 1.773 589 

2015 20.026 7.191 3.077 2.855 1.770 1.647 2.277 1.209 

2014 13.628 4.709 1.881 1.940 1.321 1.727 1.275 776 

2012 15.212 5.484 2.100 1.588 1.582 2.175 1.543 740 

2011 12.728 5.138 1.930 1.315 1.558 740 1.320 727 

2010 11.335 4.355 1.972 1.201 1.311 788 1.172 536 

2009 11.336 5.154 1.719 989 961 747 1.230 536 

2008 10.336 4.220 2.060 837 835 733 1.105 546 

2007 7.467 3.414 940 746 655 697 674 341 

2006 6.181 2.664 851 575 731 387 581 392 

2005 6.281 2.904 765 537 540 707 592 236 

Требует ли учеба ребенка в школе сейчас больших или меньших материальных затрат, чем это было в те 
времена, когда Вы сами учились в школе? (%, июль 2004)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pobory-v-shkole-
i-uchebnaya-nagruzka 

 2001 2004 
Требует больших затрат 88 83 
Требует меньших затрат 2 1 
Ни больше и ни меньше 3 4 
Затрудняюсь ответить 7 12 

*17-18 июля 2004 г. Общероссийский опрос. Опрашивалось 1539 чел. Опрос проводили в 100 населенных 
пунктах 39 областей, краев и республик России. интервью по месту жительства. 
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Цветы учителям 

В подарок учителям часто дарят цветы. Одни говорят, что цветы нужно дарить учителям, другие считают, что 
цветы дарить учителям не нужно. С какой из этих точек зрения Вы больше согласны? (закрытый вопрос, 

один ответ, в % от всех опрошенных, октябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-uchitelja-

2021 

 
Все 

опрошенные 
Скорее с первой: цветы учителям дарить нужно 85 
Скорее со второй: цветы учителям дарить не нужно 11 
Затрудняюсь ответить 4 

В этом году Вы делали или не делали за счет собственных средств подарки школьным учителям Ваших 
детей/внуков? Если делали подарки, то что именно Вы дарили? (открытый вопрос, до трех ответов, в % от 

тех, у кого есть дети или внуки, октябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-uchitelja-

2021 

 2019 2021 
Цветы 21 36 
Конфеты / сладости / шоколад / сладкие букеты 4 9 
Скидывались классом / деньги 2 5 
Сертификаты / подарочные карты 1 2 
Букеты / подарочные наборы (чай, кофе) / посуда 1 2 
Канцелярия / книги - 1 
Нужды класса (мебель, оргтехника, ремонт) - 1 
Делали подарки (без уточнения) - 1 
Сувениры - 1 
Часы - 0 
Не делали подарков 61 47 
Другое 1 4 
Затрудняюсь ответить 12 6 

В нашей стране 5 октября празднуют день учителя. Кто-то поздравляет учителей с этим праздником, кто-то 
не поздравляет. Поговорим о Вашем старшем ребенке/внуке, который учится в школе. Вы лично 

планируете поздравлять классного руководителя вашего старшего ребенка/внука с днем учителя? Если 
планируете, то как? (закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, у кого есть дети или внуки, октябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-uchitelja-
2021 

 
% от тех, у кого есть 

дети или внуки 
Сдам деньги на подарок от всего класса, но лично поздравлять не планирую 32 
Сдавать деньги на подарок от всего класса не планирую, но сам лично поздравлю 7 
Сдам деньги на подарок от всего класса и сам лично поздравлю 20 
Никак не планирую поздравлять классного руководителя 24 
Другое 12 
Затрудняюсь ответить 5 
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b) Коррупция в ВУЗах 

По Вашему мнению, сейчас высшее образование более доступно или менее доступно для россиян, чем в 
советские годы? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/obrazovanie-v-
rossii-vostrebovannost-dostupnost-kachestvo 

 2016 2021 
Скорее более доступно 38 32 
Скорее менее доступно 53 59 
Затрудняюсь ответить 9 9 

С какими из мнений о Едином государственном экзамене Вы согласны, а с какими – нет? Уменьшилась 
коррупция на стадии поступления в ВУЗы (закрытый вопрос, один ответ, июль 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=127&q_id=10260&date=08.07.2018 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Согласен 35 45 34 29 34 35 
Не согласен 45 44 46 51 43 39 
Затрудняюсь ответить 21 11 21 20 23 26 

Если у Вас в семье есть студенты, абитуриенты, или Вы сами являетесь студентом, абитуриентом, то 
приходилось ли Вам за последние 3 года сталкиваться со следующими ситуациями: (апрель 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
sisteme-obrazovaniya 

 

Нанимать 
репетиторов из числа 
преподавателей вуза, 

в который 
планировалось 

поступление 

Платить 
неофициально 

деньги 
руководителям, 
преподавателям 

вуза за поступление 

Платить 
неофициально, «на 

руки» преподавателям 
деньги за экзамены, 

зачеты во время 
сессий 

Да, приходилось, расходы составляли 
примерно ____ руб. в год 5 2 5 

Нет, не приходилось, хотя студенты, 
абитуриенты в семье есть 20 22 19 

Студентов, абитуриентов в семье нет 72 72 72 
Затрудняюсь ответить 4 4 4 

Какие из следующих мер, по Вашему мнению, будут способствовать борьбе с коррупцией и 
взяточничеством в системе образования, а какие - нет? (апрель 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
sisteme-obrazovaniya 

 

Повысить 
зарплату 

преподавателям 

Сделать все 
дополнительные 

расходы 
официально 
платными 

Сделать 
платным все 
образование 

Более 
жестоко 

наказывать 
взяточников 

Введение 
наказания 

для 
родителей- 

взяточников 

Введение 
ЕГЭ 

Может предотвратить 
коррупцию 41 22 11 45 23 16 

Если и поможет в 
борьбе с коррупцией, 
то не существенно 

28 31 21 29 32 27 

Никак не скажется на 
уровне коррупции 26 38 56 19 34 36 

Затрудняюсь ответить 6 9 12 7 12 21 
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10. КОРРУПЦИЯ В СИСТЕМЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

a) Оценка работы врачей 

Скажите, пожалуйста, какие именно отрицательные отзывы о работе врачей Вы слышали за последнюю 
неделю? Вы можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто слышал 

отрицательные отзывы – 22%, представлены ответы от 1% респондентов, февраль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32507&date=28.02.2021 

 
Все 

опрошенные 
Плохое обслуживание больных/ бесчеловечность/ бездействие/ хамство/ грубость 19 
Безграмотность/ не квалифицированность/ некомпетентность медиков/ низкое качество 
лечения 17 

Невозможно попасть/ записаться к врачам/ не дозвониться 9 
Очереди/ долгое время приема 9 
Нехватка врачей/ нет на месте 8 
Не оказание помощи/ помощь оказывается медленно, не вовремя/ нежелание лечить 8 
Ставят неправильные диагнозы 5 
Большая нагрузка на врачей/ не успевают за 5-7 минут обслужить на приеме/ усталость 4 
Не приезжает скорая на вызов/ долго едет 4 
Врач не приходит/ не приезжает на вызов/ долго едет 4 
Не госпитализируют/ нехватка мест в больнице 3 
Коррупция/ связи 2 
Больницы/ оборудование в ужасном состоянии/ нехватка оборудования 2 
Выписывают плохие/ не эффективные лекарства 2 
Работают только по коронавирусу, а на другие болезни не обращают внимания 2 
Плохая информированность/ мало/ недостоверная информация/ скрывают правду 2 
Нехватка медикаментов/ масок/ перчаток/ тестов 2 
Бюрократия 1 
Не делают положенный бесплатный тест на коронавирус 1 
Сложность в получении направления на анализы/ диагностику/ тест 1 
Бардак/ плохая медицина 1 
Платная/ недоступная медицина 1 
Сложность получении бесплатных лекарств 1 
Не хотят принимать людей с явными симптомами коронавируса 1 
Низкая зарплата у врачей/ невыплаты по коронавирусу 1 
Приписывают умершим/ больным людям коронавирус 1 
Принудительная вакцинация/ непроверенная вакцина 1 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 24 
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Скажите, пожалуйста, что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите слово «врач»? Назовите 2-3 
ассоциации (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, август-сентябрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vrach-v-rossii-
doverie-paczientov-dokhody-polozhenie-v-obshhestve  

 Все 
опрошенные 

Лечение, лекарства 22 
Помощь, спасение, скорая помощь 19 
Болезнь 15 
Здоровье, надежда 13 
Больница, поликлиника, палата 10 
Негативное отношение (не хочется идти к врачу, недоверие, недовольство) 7 
Белый халат, маска 7 
Разные врачи (хирург/терапевт/гинеколог/…) 7 
Положительные ассоциации (благородная, нужная профессия) 6 
Добро, доброта, отзывчивость, поддержка, сочувствие 6 
Безразличие, плохое отношение к пациентам 6 
Коррупция, взяточники 5 
Очереди, тяжело попасть к врачу, нехватка специалистов 5 
Безграмотность, шарлатаны 4 
Страх, ужас 4 
Доверие, уважение, благодарность 3 
Грамотность, интеллигентность, образованность, профессионализм 3 
Деньги, платная медицина, дороговизна, дорогие лекарства 2 
Маленькая зарплата 1 
Клятва Гиппократа 1 
Нет ассоциаций 1 
Тяжелый труд 1 
Бескорыстие, милосердие 1 
Ответственность, порядочность 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 12 
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Скажите, пожалуйста, что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите слова «медсестра», «санитар» или 
«фельдшер»? Назовите 2-3 ассоциации (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, представлены ответы от 

2% опрошенных, август-сентябрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vrach-v-rossii-

doverie-paczientov-dokhody-polozhenie-v-obshhestve 

 Все опрошенные 
Помощь, спасение, лечение 20 
Укол, шприц, капельница 17 
Болезнь, больница 11 
Внимательность, безотказность, доброта, забота, отзывчивость, сострадание 9 
Мед. процедуры (анализы, бинты, выдача лекарств, бумаги) 9 
Медработники, обслуживающий медперсонал 7 
Уход 7 
Скорая помощь 5 
Белый халат, синий халат 5 
Тяжелый труд, грязная неблагодарная работа 5 
Положительные ассоциации 4 
Безразличие, безучастие, грубость 4 
Благородная, нужная профессия, уважение 3 
Маленькие зарплаты 3 
Девушка, молодая, сестра, чулки 3 
Профессионализм, ответственность 2 
Здоровье 2 
Отрицательные ассоциации 2 
Всё платно, вымогательство, деньги 2 
Чистота 2 
Страх, ужас 2 
Непрофессионализм, безответственность 2 
Нет ассоциаций 2 
Затрудняюсь ответить 17 

Почему Вы не обращаетесь в государственную бесплатную поликлинику, больницу? (открытый вопрос, 
любое число ответов, % от тех, кто в случае болезни не обращается в государственную больницу, 

поликлинику, июль 2015)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dostupnost-i-

kachestvo-rossijskogo-zdravookhraneniya-oczenki-paczientov  
 Все опрошенные 
Большие очереди 16 
Лечусь сам, серьезно не болел (-а), не оформляю больничный 16 
Некомпетентность мед персонала 10 
Невозможно записаться на прием, длительное ожидание записи 8 
Нет времени 6 
Равнодушие врачей, неэффективность, халатность 6 
Все равно придется платить 5 
Не доверяю врачам 5 
Низкий уровень обслуживания, плохое отношение к пациентам 5 
Нет нужного специалиста, нехватка персонала 4 
Не хочу 4 
Не вижу смысла 3 
Не люблю врачей, больницы 2 
Выписывают дорогостоящие лекарства 1 
Среди родственников (близких друзей) есть врач 1 
Привычка 1 
Устаревшее оборудование, отсутствие оборудования 0 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 20 
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b) Проблемы в сфере медицинских услуг 

Какие задачи в области улучшения здравоохранения, на Ваш взгляд, должны быть приоритетными? Вы 
можете дать от одного до трех ответов (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных, ноябрь-

декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go  

 Все опрошенные 
Обеспечение пациентов доступными лекарствами, ликвидация дефицита препаратов 45 
Укомплектование штатов медицинского персонала 39 
Расширение сети фельдшерско-акушерских пунктов на селе и в малодоступных 
территориях 34 

Обеспечение денежных выплат медикам, работающим с больными Ковид-19 28 
Ремонт помещений больниц и поликлиник 23 
Строительство новых медицинских учреждений 20 
Улучшение системы профилактики болезней и пропаганды здорового образа жизни 14 
Развитие информатизации и электронных услуг (телемедицина, электронная медкарта и 
прочее) 7 

Повышение качества работы страховых компаний в рамках ОМС 7 
Другое 11 
Затрудняюсь ответить 5 

Как Вы считаете, какие проблемы российской системы здравоохранения должны решаться в первую 
очередь? (закрытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10067 

 Все опрошенные 
Нехватка врачей 39 
Недостаточная оснащенность учреждений современным оборудованием 33 
Недостаточный уровень профессиональной подготовки врачей 30 
Недоступность медицинской помощи для населения (неудобное расположение 
больниц, дорогие лекарства, услуги) 25 

Недостаток финансирования здравоохранения 24 
Недостаточное обеспечение медучреждений лекарствами 22 
Взяточничество 15 
Недостаточный контроль за качеством медицинских услуг 12 
Невежливое отношение со стороны медперсонала 7 
Несовершенство законодательства 6 
Неэффективная работа страховых компаний, предоставляющих полисы ОМС 4 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 4 
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Как Вы считаете, насколько вероятно столкнуться в Вашей государственной или муниципальной 
поликлинике со следующими проблемами? Оцените по 5-балльной шкале, где 1 — это практически 

невозможно, а 5 — это очень вероятно (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех опрошенных, 
декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10067  

 
1 — 

практически 
невозможно 

2 3 4 
5 — 

очень 
вероятно 

Затрудняюсь 
ответить 

Долгое ожидание записи, нахождение в очереди 15 11 20 16 33 5 
Невозможность получить все необходимые 
услуги в одном месте 19 9 20 14 33 5 

Дополнительные расходы из-за назначения 
платных услуг 16 9 20 15 32 8 

Отсутствие нужного специалиста 16 10 21 14 32 7 
Неправильный диагноз 17 14 25 14 20 10 
Невнимание врача 22 12 27 15 18 6 
Неверное назначение лекарств 21 12 25 13 16 13 
Хамство со стороны персонала 32 17 22 12 14 3 

Сталкивались ли Вы за последние полгода со следующими ситуациями или нет? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждой строке, февраль-март 2015)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vrachi-bolniczy-i-
lekarstva-mediczinskie-problemy-rossiyan  

 Часто сталкивался Сталкивался один-два 
раза, но не часто Не сталкивался Затрудняюсь 

ответить 
1. Не смог попасть на прием к врачу из-за его отсутствия или большой очереди 
II.2015 16 21 60 3 
I.2015 19 21 58 2 
2. Не смог купить необходимое лекарство из-за высокой цены 
II.2015 16 21 59 4 
I.2015 15 24 59 2 
3. Столкнулся с грубостью, хамством, равнодушием врачей и медсестер 
II.2015 11 19 66 4 
I.2015 15 21 62 2 
4. Столкнулся с непрофессионализмом врачей, неправильно поставленным диагнозом, неправильно 
назначенным лечением 
II.2015 10 20 66 4 
I.2015 14 22 61 3 
5. Не смог найти в продаже необходимое лекарство       
II.2015 9 19 69 3 
I.2015 11 18 68 3 
6. Был вынужден платить за медицинские услуги или лекарства, которые полагались мне бесплатно 
II.2015 11 16 68 5 
I.2015 14 20 61 5 
7. Столкнулся с отсутствием в больнице необходимого мне оборудования, лекарств, перевязочных 
материалов и т.д. 
II.2015 8 13 74 5 
I.2015 12 18 66 4 
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На Ваш взгляд, какие меры могут улучшить качество медицинских услуг? (закрытый вопрос, до трех ответов, 
% от всех опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10067  

 Все опрошенные 
Формирование заработной платы врача, исходя из качества его работы 38 
Усиление контроля за профессиональным уровнем врачей 35 
Введение персональной ответственности руководителей медучреждений и врача за 
качество лечения 31 

Усиление контроля государственных органов за работой медучреждений 24 
Финансирование медучреждений в зависимости от качества предоставляемых 
услуг 19 

Усиление контроля за качеством и доступностью медицинских услуг со стороны 
страховых представителей 18 

Создание рейтинга медицинских учреждений по качеству предоставляемых услуг 12 
Расширение полномочий страховых организаций по защите прав пациентов 11 
Ничего из перечисленного 3 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 5 
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c) Запрос на контроль независимыми структурами медицинскими учреждениями 

В настоящее время направление пациентов в медицинские учреждения любого уровня (от городского до 
федерального) происходит по единому порядку и регулируется едиными правилами. Как Вы полагаете, 

должны ли медицинские учреждения федерального уровня быть выведены из единого порядка и 
регулироваться по особым правилам или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 

2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-

mediczinskoj-pomoshhi-zapros-na-nezavisimuyu-oczenku 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города — 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Да, федеральные 
медучреждения должны 
регулироваться по особым 
правилам 

21 19 21 20 20 22 24 

Нет, федеральные 
медучреждения должны 
регулироваться так же, как и 
все другие медицинские 
учреждения 

53 47 56 53 54 54 53 

Затрудняюсь ответить 26 34 23 27 26 23 23 

В настоящее время направление пациентов в медицинские учреждения любого уровня (от городского до 
федерального) происходит по единому порядку и регулируется едиными правилами. Как Вы полагаете, 

должны ли медицинские учреждения федерального уровня быть выведены из единого порядка и 
регулироваться по особым правилам или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 

2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-

mediczinskoj-pomoshhi-zapros-na-nezavisimuyu-oczenku 
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Да, федеральные медучреждения должны 
регулироваться по особым правилам 21 21 22 25 19 17 30 21 22 

Нет, федеральные медучреждения должны 
регулироваться так же, как и все другие медицинские 
учреждения 

53 46 58 56 52 55 48 60 60 

Затрудняюсь ответить 26 33 20 19 29 28 22 19 18 
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В настоящее время государством выделяются средства на экспертизу качества медицинской помощи и 
защиту прав пациентов. Одни считают, что эти средства следует направить на другие задачи в системе 

здравоохранения. Другие полагают, что следует оставить все как есть и тратить эти средства на экспертизу 
медпомощи и защиту прав пациентов. Какая точка зрения ближе лично Вам? (закрытый вопрос, один ответ, 

% от всех опрошенных, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-

mediczinskoj-pomoshhi-zapros-na-nezavisimuyu-oczenku 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Следует оставить все как есть, направляя эти 
средства на экспертизу медпомощи и защиту 
прав пациентов 

51 61 50 44 51 52 

Эти средства следует направить на другие 
задачи в системе здравоохранения 34 30 37 42 36 27 

Затрудняюсь ответить 15 9 13 14 13 21 

Как Вы считаете, нужно или не нужно, чтобы качество работы медицинских учреждений получало 
объективную оценку со стороны независимых от Минздрава структур? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

всех опрошенных, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-

mediczinskoj-pomoshhi-zapros-na-nezavisimuyu-oczenku  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Определенно нужно 44 27 52 43 44 44 
Скорее нужно 39 58 35 42 38 36 
Скорее не нужно 6 8 6 6 6 6 
Определенно не нужно 5 5 5 5 7 4 
Затрудняюсь ответить 6 2 2 4 5 10 

Как Вы считаете, нужно или не нужно, чтобы работа медицинских учреждений, качество услуг дополнительно 
контролировались независимой от медицинского сообщества структурой, например, страховыми 

компаниями? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10067  

 IV.2018  X.2018  XII.2019  
Определенно нужно 33 39 33 
Скорее нужно 42 39 42 
Скорее не нужно 9 8 13 
Определенно не нужно 8 9 7 
Затрудняюсь ответить 8 5 5 

Одни считают, что при финансировании государственных медучреждений должны учитываться оценки 
качества их работы, число обращений и количество жалоб пациентов. Другие считают, что медучреждения 

должны получать финансирование независимо от этих параметров. С каким мнением Вы в большей степени 
согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10067  

 Все 
опрошенные 

При финансировании государственных медучреждений должны учитываться 
оценки качества работы, число обращений и количество жалоб пациентов 51 

Государственные медучреждения должны получать финансирование независимо 
от оценок качества работы, числа обращений и количества жалоб пациентов 41 

Затрудняюсь ответить 8 
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Приходилось ли Вам или не приходилось в течение последних 3-5 лет перепроверять поставленный врачом 
диагноз, назначенные им лекарства (например, обращаться к другому специалисту с теми же жалобами, 

советоваться с близкими или фармацевтом по поводу обоснованности приема назначенных препаратов и 
прочее)? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10067 

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Да, приходилось 41 40 48 39 46 43 32 
Нет, не приходилось 59 60 52 59 53 57 68 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 2 1 0 0 
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11. КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ 

Скажите, Вы знаете или не знаете о следующих событиях и если знаете, то как вы их оцениваете: одобряете 
или не одобряете? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, декабрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-
prestuplenie-i-nakazanie 

 
Не 

знаю 
Скорее 

одобряю 
Скорее не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

Арест Алексея Улюкаева бывшего министра 
экономического развития РФ по подозрению в 
получении взятки 

23 67 4 6 

Арест Дмитрия Захарченко, бывшего полковника 
МВД по подозрению в хищении денежных средств и 
злоупотреблении должностным положением 

27 66 2 5 

Арест Александра Хорошавина, бывшего 
губернатора Сахалинской области по подозрению в 
получении взятки 

30 62 2 6 

Арест Никиты Белых, бывшего губернатора 
Кировской области по подозрении в получению 
взятки 

31 60 3 6 

Арест Вячеслава Гайзера, бывшего губернатора 
республики Коми, по подозрению в мошенничестве 
и организации преступного сообщества 

37 55 2 6 

Слышали ли Вы что-нибудь о коррупционных скандалах, разгоревшихся в последнее время в федеральных 
министерствах и ведомствах, или нет? Если да, то о каких именно? (открытый вопрос, любое число ответов, 

ноябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gromkie-

korrupczionnye-skandaly-borba-s-narusheniem-zakona-ili-svedenie-schetov  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 и 
старше 

Слышал о коррупционном скандале в 
Министерстве обороны, деле «Оборонсервиса», 
отставке Сердюкова 

72 56 69 76 74 78 

Слышал о коррупционном скандале в 
Министерстве регионального развития, хищении 
средств при подготовке к саммиту АТЭС, аресте 
замглавы Минрегиона 

33 25 30 32 37 35 

Слышал о коррупционном скандале в 
«Российских космических системах», хищении 
средств, выделяемых на ГЛОНАСС, увольнении 
генконструктора ГЛОНАСС 

32 23 28 32 39 34 

Слышал о коррупционных скандалах, но кто 
конкретно и в чем обвиняется, не знаю 14 17 15 14 12 12 

Впервые слышу 8 18 9 4 6 4 
Другое 1 1 1 1 0 1 
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В последние годы было заведено несколько крупных уголовных дел по фактам коррупции. Фигурантами этих 
дел стали чиновники различного уровня, из разных регионов. Про какие крупные дела против 

коррупционеров Вы слышали? (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, октябрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/polkovnik-

zakharchenko-raskryt-i-obezvredit 

 Все опрошенные 
Дело полковника Дмитрия Захарченко 21 
Дело Евгении Васильевой 12 
Дело Анатолия Сердюкова 11 
Дело губернатора Александра Хорошавина 10 
Дело губернатора Никиты Белых 6 
Дело губернатора Вячеслава Гайзера 2 
В следственном комитете / Генеральной прокуратуре 2 
Арест Игоря Пушкарева во Владивостоке 2 
Дело Елены Батуриной / Юрия Лужкова 1 
Дело губернатора Приморья 1 
Дело против Юкоса, Михаила Ходорковского 1 
Другое 12 
Затрудняюсь ответить 53 
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a) Алексей Улюкаев (2016-2017 гг.) 

На этой неделе начался суд над бывшим министром экономического развития Алексеем Улюкаевым. Его 
обвиняют в получении взятки. Вы знаете, слышали или слышите сейчас в первый раз о суде над 

Улюкаевым? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aleksej-

ulyukaev-bez-viny-vinovatyj 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Знаю об этом хорошо 22 5 14 26 24 32 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 49 33 36 47 60 56 
Слышу об этом в первый раз 28 62 49 27 15 10 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 0 1 2 

*Опрошено 1800 россиян в возрасте от 18 лет. 

По Вашему мнению, Алексей Улюкаев скорее виновен или не виновен в получении взятки? (закрытый 
вопрос, один ответ, %, август 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aleksej-
ulyukaev-bez-viny-vinovatyj 

 
Все 

опрошенные 
Знают о суде 

хорошо 
Что-то слышали о суде, но 
подробностей не знают 

Слышат о суде в 
первый раз 

Однозначно виновен 21 44 17 11 
Скорее виновен 36 35 44 24 
Скорее не виновен 5 7 4 3 
Однозначно не виновен 2 3 1 2 
Затрудняюсь ответить 36 11 34 60 

*Опрошено 1800 россиян в возрасте от 18 лет. 

Как Вы считаете, какое наказание должен понести Алексей Улюкаев, если он действительно получил взятку? 
Вы можете дать от 1 до 2х ответов (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от тех, кто считает Улюкаева 

виновным в получении взятки, август 2017)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aleksej-

ulyukaev-bez-viny-vinovatyj 

 Все опрошенные 
Конфискация имущества 53 
Тюремное заключение 43 
Запрет занимать руководящие должности 32 
Штраф, превышающий размер взятки 20 
Общественные работы 7 
Смертная казнь 6 
Административное взыскание (выговор, публичное порицание и т.п.) 3 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 2 

*Опрошено 1800 россиян в возрасте от 18 лет. 
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Одни считают, что дело Улюкаева – это свидетельство реальной борьбы властей с коррупцией, другие 
полагают, что это всего лишь показательная акция, сведение счетов или конфликт конкурирующих кланов. С 

каким из этих мнений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aleksej-

ulyukaev-bez-viny-vinovatyj 

 XI.2016** VIII.2017* 
С первым, это свидетельство реальной борьбы властей с коррупцией 30 35 
Со вторым, это всего лишь показательная акция, сведение счетов или конфликт 
конкурирующих кланов 54 49 

Затрудняюсь ответить 16 16 
*Опрошено 1800 россиян в возрасте от 18 лет. 
** в 2016 г. вопрос звучал «Одни считают, что арест Улюкаева – это свидетельство реальной борьбы властей 
с коррупцией, другие полагают, что это всего лишь показательная акция, сведение счетов или конфликт 
конкурирующих кланов. С каким из этих мнений Вы в большей степени согласны?» 

Если Алексей Улюкаев виновен в получении взятки, то чем, на Ваш взгляд, завершится суд над ним? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто считает Улюкаева виновным в получении взятки, август 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/aleksej-
ulyukaev-bez-viny-vinovatyj 

 Все опрошенные 
Улюкаев будет наказан по всей строгости закона 17 
Улюкаев будет наказан скорее формально. Он получит минимальный срок 56 
Улюкаев не понесет наказания. Он будет освобожден от ответственности под 
различными предлогами 21 

Затрудняюсь ответить 6 
*Опрошено 1800 россиян в возрасте от 18 лет. 

На этой неделе был арестован по обвинению в коррупции Министр экономического развития России 
Алексей Улюкаев. Вы знаете, слышали или слышите сейчас в первый раз об аресте Улюкаева? (закрытый 

вопрос, один ответ, %, ноябрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ulyukaev-odin-v-

pole 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Знаю об этом хорошо 30 14 21 30 34 38 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 48 37 46 46 51 51 
Слышу об этом в первый раз 21 48 32 22 15 11 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 2 0 0 

Одни считают, что арест Улюкаева – это свидетельство реальной борьбы властей с коррупцией, другие 
полагают, что это всего лишь показательная акция, сведение счетов или конфликт конкурирующих кланов. С 

каким из этих мнений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, ноябрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ulyukaev-odin-v-

pole 

 

В
се

 
оп

ро
ш

ен
ны

е 

С
то

ро
нн

ик
и 

«С
пр

ав
ед

ли
во

й 
Ро

сс
ии

» 

С
то

ро
нн

ик
и 

ЛД
П

Р 

С
то

ро
нн

ик
и 

К
П

РФ
 

С
то

ро
нн

ик
и 

«Е
ди

но
й 

Ро
сс

ии
» 

С
то

ро
нн

ик
и 

не
па

рл
ам

ен
тс

к
их

 п
ар

ти
й 

С первым, это свидетельство реальной борьбы властей с 
коррупцией 30 38 25 28 36 28 

Со вторым, это всего лишь показательная акция, сведение 
счетов или конфликт конкурирующих кланов 54 46 63 58 55 55 



92 

Затрудняюсь ответить 16 16 12 14 9 17 

b) Дмитрий Захарченко (2016 г.) 

Недавно был арестован полковник полиции Дмитрий Захарченко, у Захарченко и его родственников 
следователи нашли около 30 миллиардов рублей. Вы знаете об этом аресте или слышите сейчас в первый 

раз? (закрытый вопрос, один, %, октябрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/polkovnik-

zakharchenko-raskryt-i-obezvredit 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо знаю об этом 29 20 23 25 34 33 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 48 40 38 52 52 53 
Слышу об этом в первый раз 23 40 39 23 14 12 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 2 

*Метод опроса - телефонное интервью. 

Как Вы думаете, откуда у Захарченко взялись найденные деньги? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, 
октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/polkovnik-
zakharchenko-raskryt-i-obezvredit 

 Все опрошенные 
Украл / Взятки, откаты 59 
Теневой бизнес / Чей-то «общак» 13 
Афера с банками 4 
Из-за границы («из заграничных банков», «Западные спецслужбы заплатили») 1 
Заработал / накопил 4 
Его подставили, это не его деньги 1 
Подарили / выиграл 1 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 23 

Как Вы считаете, коррупция и получения взяток среди сотрудников российской полиции - это скорее 
массовые или единичные случаи? (закрытый вопрос, один, %, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/polkovnik-
zakharchenko-raskryt-i-obezvredit 

 

Все 
опрошенн

ые 

Сторонники 
«Справедлив
ой России» 

Сторонни
ки ЛДПР 

Сторонни
ки КПРФ 

Сторонни
ки 

«Единой 
России» 

Сторонники 
непарламентс

ких партий 

Скорее массовые 
случаи 63 63 70 67 56 65 

Скорее единичные 
случаи 30 32 26 24 37 28 

Вообще нет таких 
случаев 1 0 0 0 1 0 

Затрудняюсь ответить 6 5 4 9 6 7 
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c) Вячеслав Гейзер (2015 г.) 

Вы знаете, слышали или слышите сейчас в первый раз об аресте главы Республики Коми Вячеслава 
Гайзера? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
rossii-posle-dela-gajzera 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Знаю об этом хорошо 19 14 22 15 19 18 21 
Что-то слышал, но 
подробностей не знаю 41 58 38 34 40 44 33 

Слышу об этом в первый 
раз 39 27 38 50 38 36 45 

Затрудняюсь ответить 1 1 2 0 3 1 1 

Изменилось ли после ареста Гайзера Ваше отношение к Президенту, Правительству, правоохранительным 
органам России или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто что-то слышал об аресте главы 

Республики Коми – 60%, октябрь 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-

rossii-posle-dela-gajzera 
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Изменилось в лучшую сторону 25 13 21 33 29 15 10 
Изменилось в худшую сторону 6 2 6 2 7 20 0 
Не изменилось 64 75 68 61 59 64 90 
Затрудняюсь ответить 5 11 5 4 5 0 0 

Как Вы считаете, а в нашем регионе возможен арест губернатора и его команды по обвинению в создании 
организованного преступного сообществ или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-
rossii-posle-dela-gajzera 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Весьма вероятен 14 16 16 15 16 12 15 
Скорее вероятен 25 38 18 15 28 23 24 
Скорее невероятен 22 27 28 23 22 20 19 
Совершенно невероятен 19 9 19 28 16 22 19 
Затрудняюсь ответить 20 11 19 20 18 22 23 
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d) Евгения Васильева (2015 г.) 

Скажите, Вы лично следили или не следили за ситуацией в ходе расследования по делу о коррупции в 
Минобороны, компании «Оборонсервис», бывшего министра обороны Сердюкова и его подчиненной 

Васильевой? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/udo-dlya-evgenii-

vasilevoj 

 V.2015 VIII.2015 
Внимательно следил за ходом расследования 14 14 
Время от времени интересовался, о ходе расследования знаю в общих чертах 32 27 
Не следил, но знаю о расследовании 33 34 
Впервые слышу о расследовании 20 20 
Затрудняюсь ответить 1 5 

Недавно бывшую чиновницу Министерства обороны Васильеву приговорили к пяти годам заключения по 
делу о хищениях в «Оборонсервисе». Как Вы считаете, это адекватное наказание, слишком мягкое или 

слишком строгое? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/udo-dlya-evgenii-

vasilevoj 

 V.2015 VIII.2015 
Слишком мягкое 58 63 
Адекватное 22 12 
Слишком строгое 3 3 
Считаю ее невиновной 1 1 
Затрудняюсь ответить 16 21 

Недавно Васильева получила условно-досрочное освобождение, отсидев, с учетом прошлого домашнего 
ареста, только половину своего срока. Как Вы относитесь к тому, что Васильева досрочно вышла на 

свободу? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/udo-dlya-evgenii-

vasilevoj 

 Все опрошенные 
Скорее положительно 5 
Скорее отрицательно 71 
Затрудняюсь ответить 24 

Почему Вы ОТРИЦАТЕЛЬНО относитесь к досрочному выходу Васильевой на свободу? (открытый вопрос, 
любое число ответов, % от тех, кто относится к УДО Васильевой отрицательно, август 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/udo-dlya-evgenii-
vasilevoj 

 Все опрошенные 
Слишком мягкое наказание – нарушен принцип равенства граждан перед судом 35 
Вор должен сидеть в тюрьме 31 
Это неправильно, несправедливо 5 
Смеются над народом 2 
Дала взятку, откупилась 2 
Коррупция во власти - рука руку моет (у нее есть покровители во власти) 2 
Плохой пример – значит и другие чиновники могут воровать 2 
Деньги не вернула, нужна конфискация 2 
Развалила армию 1 
Не усвоит урок и продолжит воровать 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 19 
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Почему Вы ПОЛОЖИТЕЛЬНО относитесь к досрочному выходу Васильевой на свободу? (открытый вопрос, 
любое число ответов, % от тех, кто относится к УДО Васильевой положительно, август 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/udo-dlya-evgenii-
vasilevoj 

 Все опрошенные 
Она искупила свою вину 19 
Она невиновна, взяла на себя чужую вину 15 
Это человечно, жалко ее 8 
Значит так нужно по закону 7 
Тюрьма – это бесполезно 6 
Мне все равно 3 
Поступок «на публику» 2 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 35 

По Вашему мнению, кто принял решение досрочно отпустить Васильеву на свободу? (открытый вопрос, 
любое число ответов, %, август 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/udo-dlya-evgenii-
vasilevoj 

 Все опрошенные 
Уполномоченные инстанции 13 
Правительство, государство, депутаты 8 
Президент и его команда приближенных 5 
Подельники, соучастники 3 
Кому заплатили 3 
Ее адвокаты 1 
Все законно – амнистия 1 
Влиятельные заинтересованные лица 1 
Коррупционеры ("коррупционеры, как она", "коррумпированные чиновники") 1 
Медведев и его жена 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 62 

Одни считают, что государство усиливает борьбу с коррупцией. Другие полагают, что никакого усиления 
борьбы с коррупцией не происходит. С каким суждением Вы согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %, 

май 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evgeniya-

vasileva-nakazanie-po-spravedlivosti 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Приговор Васильевой 
показывает, что 
государство усиливает 
борьбу с коррупцией 

28 31 29 17 27 29 29 

Приговор Васильевой - это 
частный случай, из него 
нельзя делать вывод, что 
государство усиливает 
борьбу с коррупцией 

59 58 59 70 55 61 55 

Затрудняюсь ответить 13 11 12 13 17 10 17 
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Некоторые люди считают, что в деле о хищениях в «Оборонсервисе» наказали крайних, а настоящие 
виновники ушли от ответственности. Другие полагают, что наказание понесли все основные виновники дела. 

А как считаете Вы? (закрытый вопрос, один ответ, %, май 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evgeniya-

vasileva-nakazanie-po-spravedlivosti 

 

Все 
опрошенные 

Образование 
начальное или 
ниже, неполное 

среднее 
образование 

Среднее 
образование 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 
образование 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (не 
менее 3-х 

курсов ВУЗа), 
высшее 

В деле о хищениях в 
«Оборонсервисе» 
наказали крайних, а 
настоящие виновники 
ушли от ответственности 

61 52 57 64 64 

В деле о хищениях в 
«Оборонсервисе» 
наказание понесли все 
основные виновники 
дела 

16 12 16 15 18 

Затрудняюсь ответить 23 36 27 21 18 
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e) Анатолий Сердюков (2012-2013 гг.) 

Сейчас идет расследование фактов коррупции в министерстве обороны. В качестве свидетеля в нем 
участвует бывший министр Сердюков. Вы лично слышали или не слышали об этом? если да, то следите ли вы 

за ходом расследования или нет? (закрытый вопрос, один ответ, март 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/borba-s-

korrupcziej-shag-za-shagom-priblizimsya-k-czeli 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Да, стараюсь отслеживать 
новую информацию 14 13 7 11 18 16 12 

Целенаправленно не 
интересуюсь, но если 
такая информация 
попадется - смотрю 

44 44 37 44 51 44 42 

Нет, за ходом 
расследования не слежу 32 39 47 36 24 29 31 

Впервые слышу о 
расследовании фактов 
коррупции в минобороны 

7 2 7 6 4 8 12 

Затрудняюсь ответить 3 2 2 2 3 3 3 

Сейчас идет расследование фактов коррупции в Министерствах обороны, регионального развития и 
организации, курирующей проект ГЛОНАСС. В связи с этим в отставку был отправлен ряд чиновников, а 

часть - была арестована. С каким из мнений по этому поводу Вы в большей степени согласны? (закрытый 
вопрос, один ответ, ноябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gromkie-
korrupczionnye-skandaly-borba-s-narusheniem-zakona-ili-svedenie-schetov 
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Громкие коррупционные дела последнего 
времени - это выполнение Путиным 
предвыборных обещаний по борьбе с 
коррупцией, очищению власти, наведению 
порядка в стране 

45 28 32 31 60 20 29 42 

Громкие коррупционные дела последнего 
времени - это не настоящая борьба с 
коррупцией, а результат борьбы внутри 
высшего чиновничества, сведение 
политических счетов либо показательная 
акция 

45 62 59 63 31 70 60 42 

Другое 2 1 3 2 2 4 2 3 
Затрудняюсь ответить 7 9 6 4 7 6 8 14 
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Недавно в отставку был отправлен министр обороны Анатолий Сердюков, занимавший этот пост последние 
пять лет. Его приемником стал Сергей Шойгу. С каким из мнений по этому поводу Вы в большей степени 

согласны? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gromkie-

korrupczionnye-skandaly-borba-s-narusheniem-zakona-ili-svedenie-schetov 
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Отставка Сердюкова - 
запоздалый шаг, его давно 
надо было уволить, при нем 
ситуация в армии только 
ухудшалась 

55 53 66 68 48 66 59 49 

Отставка Сердюкова - 
своевременный шаг, 
министр, в отношении 
подчиненных которого идет 
расследование по 
подозрению в коррупции, 
должен быть отстранен от 
должности 

32 32 21 22 39 24 26 35 

Отставка Сердюкова - 
преждевременный шаг, пока 
расследование не завершено 
и не подтверждены факты 
коррупции в его ведомстве, 
увольнять его в данный 
момент не стоило 

4 7 6 2 4 8 2 4 

Затрудняюсь ответить 10 7 7 8 10 2 13 12 
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12. НАКАЗАНИЕ ЗА ВЗЯТКИ 

Как Вы думаете, если смертную казнь все же назначать, то за какие преступления? (открытый вопрос, до 
трех ответов, от тех, кто считает, что смертную казнь нужно применять, представлены ответы от 2% 

респондентов, сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=351&q_id=39597&date=05.09.2021  

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Педофилия / разтление малолетних / 
изнасилование несовершеннолетних 38 36 39 65 43 40 35 30 

Убийство / умышленное убийство 38 39 37 38 30 27 43 43 
Изнасилование 13 10 16 15 18 14 11 11 
Особо тяжкие преступления / 
жестокие/тяжкие 12 16 8 9 19 13 11 9 

Насилие над детьми / жестокое обращение 
с детьми / преступления против детей 11 9 13 0 11 14 11 12 

Многократные/массовые убийства 11 11 10 26 11 8 7 12 
Коррупция 10 14 5 14 7 13 11 8 
Терроризм 9 10 8 13 7 10 10 8 
Убийство детей 6 3 8 2 6 3 8 6 
Госизмена / измена Родине / шпионаж 5 6 3 0 1 4 6 7 
Жестокие/тяжкие убийства 5 3 6 13 1 3 4 6 
Насилие / насильственные действия 5 4 6 17 6 3 4 4 
Коррупция в особо крупном размере 4 5 4 6 1 3 5 5 
Серийные убийства 4 4 5 0 0 7 6 4 
Распространение наркотиков / 
наркоторговля 4 5 2 4 4 2 3 6 

Маньяки 4 5 4 0 1 7 8 2 
Воровство/грабежи 2 2 1 0 2 0 1 4 
Воровство/грабежи в особо крупном 
размере 2 2 2 0 1 1 1 5 

Экономические преступления 2 3 0 3 2 2 2 2 
Против личности/человечности / 
издевательства 2 2 2 0 3 1 3 2 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 6 1 1 0 3 

Как вы считаете, какое наказание должны нести люди, которые дают взятки? (закрытый вопрос, не более 2-
х ответов, %, декабрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-
prestuplenie-i-nakazanie 

 Все опрошенные 
Штраф, превышающий размер взятки 38 
Запрет занимать руководящие должности 28 
Тюремное заключение 20 
Конфискация имущества 19 
Административное взыскание (выговор, публичное порицание и т.п.) 18 
Общественные работы 15 
Смертная казнь 3 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 6 
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Как вы считаете, какое наказание должны нести организации, которые дают взятки? (закрытый вопрос, не 
более 2-х ответов, %, декабрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-
prestuplenie-i-nakazanie 

 Все опрошенные 
Полная проверка деятельности копании контрольными органами 37 
Штраф, превышающий размер взятки 34 
Запрет выполнять государственные заказы 29 
Тюремное заключение для руководителя 20 
Конфискация имущества 16 
Административное взыскание (выговор, публичное порицание и т.п.) 11 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 6 

Вы лично за или против применения смертной казни к следующим лицам... (закрытый вопрос, один ответ по 
каждой строке, октябрь 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/smertnaya-kazn-
za-korrupcziyu-za-i-protiv 

 1999 2009 

Уличенным в коррупции 
За применение смертной казни 39 22 
Против применения смертной казни 52 66 
Затрудняюсь ответить 8 12 
Уличенным в государственной измене, шпионаже (в мирное время) 
За применение смертной казни 37 22 
Против применения смертной казни 57 65 
Затрудняюсь ответить 7 13 
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В некоторых странах, например, в Китае, Иране, Нигерии и др. обвинение в коррупции влечет за собой 
жестокое наказание – чаще всего смертная казнь. Применяются и другие виды наказаний, таких как 

отрубание частей тела. Публичные казни демонстрируются по телевидению. Как Вы считаете, в России такая 
мера поспособствовала бы преодолению коррупции? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2008) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-
komu-i-kak-s-nej-borotsya 

 
Всего 

опрошенных 
18–24 

лет 
25–34 

лет 
35–44 

лет 
45–59 

лет 
60 лет и 
старше  

Безусловно, да 17 14 16 16 18 20 
Скорее да 22 21 19 24 23 20 
Скорее нет 28 27 33 28 28 26 
Безусловно, нет 23 25 22 23 22 23 
затрудняюсь ответить 10 13 9 8 9 11 

Если бы в России было предложено ввести такую меру, как публичная казнь обвиняемых в коррупции, Вы 
бы поддержали эту идею? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2008) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-
komu-i-kak-s-nej-borotsya 

 

Всего  

Начальное или 
ниже, неполное 

среднее 
Образование 

Среднее 
Образование 

(школа или 
ПТУ) 

Среднее 
специальное 
Образование 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее Образование 
(не менее 3-х курсов 

вуза), высшее 
Безусловно, да 13 19 14 13 11 
Скорее да 17 17 18 14 17 
Скорее нет 31 24 29 31 37 
Безусловно, нет 28 26 26 31 27 
затрудняюсь ответить 11 14 13 10 8 
 

 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

 


